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SUB NOUA 
STĂPÂNIRE. 

(Ş.) Dara îu alta parte a foaiei 
noastre amănunte despre chipul cum 
a fost primit în Dietă noul guvern 
Stell 

Aci vrem să tragem numai înve-
ţaniiritele cuvenite. 

Bate la ochi întâiu de toate, că 
noul prim-minittru nu a pomenit un 
sinaur cuvent despre naţionalităţi. Par' 
cu nici n'ar fi în ţeara aceasta Ro
mani, Şerbi, Slovaci şi Saşi, ori dacă 
sunt, mulţumirea între ei e atât de 
desevîrşita, încât nu se simte nevoie 
ca conducătorii terii să-şi mai risi
pească gândurile şi asupra noastră. 

Fără îndoială, că faptul acesta 
este o urmare firească a stării slabe 
în care tângesc azi toate naţionalită
ţile. O parto dintre Saşi s'au dat de 
mult birnici guvernului. Cei verzi 
mişcă anevoie, din causa „betrânilor" 
cari sunt încă tot ei d'asupra. Ro
mânii sunt deşbinaţi. Slovacii aşteaptă 

lupta to t voi s'o reîncepem. Ser
bii simt e l r îmlora ţ i cu cele biseri
ceşti. 

Scurt : de la congresul naţionalităţi
lor încoace naţionalităţile n'au mai dat 
nici un semn de vieaţă. 

De ce stăpânirea să ne iee deci 
în seama? 

Ba au fost între noi şi cuminţi de 
aceia, cari ziceau, că o luptă mai 
ţeapănă a noastră i-ar cuminţi pe 
Unguri, fâcêndu-i să se lase de lup
tele nemiluite dintre dînşii şi uniţi 
să se întoarcă împotriva noastră. 

Bată că ei s'au împăcat însă, pe 
când noi stăm tot resleţi. Ba un 
fruntaş al luptelor noastre ne scrie 
amărît că nu ştie, dacă se va putea 
porni vre-o lucrare oare-care, din 
pricina, că alt fruntaş nici până acum 
nu a putut să uite supërârile d'acum 
trei ani, măcar că fruntaşii aceştia 
se împăcaseră odată cu mare alaiu 
chiar. 

Suntem Încredinţaţi însă, că în 
faţa stărilor de lucruri atât de grele 
pentru noi, cei certaţi ori vor trece 
peste supărări şi vor întră în luptă 
bărbăteşte, ori vor românea d'oparte, 
ear' curentul cel sănătos, ce trebue 
să se nască, va scoate la iveală şi 
va împinge în frunte bărbaţi cari să 
se povaţuiască numai de sfinţenia şi 
interesele causei nationale. 

In luptă nu se poate altfel. Că 
dacă se vor opri în drum bărbaţii, 
să se certe ca babele, pe când satul 
arde, dujmanul găseşte sat neîn
grădit. Partidul lui Apponyi a luptat 
contra lui Tisza şi Bànffy peste un 
pătrar de voac. Acum se împacă. 
Numai noi .Românii să nu tragem în-
veţăminte din nimic? 

E vorba apoi să vedem dacă se 
mai găseşte în Ţeara-Ungurească un 

sfetnic al Monarchului cu credinţa 
cătră legi ! 

Széli a spus în Dietă că va face 
ca legea să fie lege pentru toţi, fără 
osebire de naţionalităţi. Să-1 pu 
nem la încercare. 

In comune româneşti să cerem limba 
protocolara românească. 

La comitat, unde în congregaţie 
avem şi noi scaunele prescrise de 
lege, de asemeni să cerem respec
tarea legii de naţionalităţi şi pro
tocolul să se ia în româneşte. 

Şi să aretăm pe toţi slujbaşi, 
cerônd îndepărtarea lor, dacă nu ştiu 
limba poporului care-i plăteşte. 

Să vedem apoi dacă pentru naţi
onalităţi mai este drept de întrunire ! 
Ori şi sub Széli vestiţi d'aide Paris 
şi Csukay vor putea să-şi bată joc 
de lege, fără a fi pedepsiţi. 

Toate aceste le pot încerca şi face 
fruntaşii români din ori ce parte şi 
fără multă sfătuire împreună, rë-
mănend ca pentru alte lucruri mai 
mari, conferinţe ori congrese, să se 
chibzuească toţi câţi s'au arëtat des
toinici în reluarea luptei. 

A sta şi mai pe departe aşa, e 
să ne părăsim înşine drepturile, e a 
ne face vinovaţi de neîmplinirea unei 
mari datorii: să încercăm toate căile 
pentru a ieşi din impasul în care ne 
sbatem ! 

Ungurii s'au recules şi s'au înpă-
cat când toată lumea îi credea mai 
în strîmtoare şi mai la cuţite. 

Dacă nu vom avea tăria să-i urmăm, 
înveţând din cele păţite, nici măcar 
dreptul de a ne mai plânge cuiva 
nu l mai putem avea! 

Austriecii împotriva Jidanilor. Dieta 
terii Austria-de-jos, unde e şi oraşul îm
părătesc din Viena, numera 72 deputaţi, 
din care aproape doué treimi sunt antisemiţi. 
Viena singură trimite acolo 16 deputaţi, din 
care 6 numai, aşa zisul oraş de mijloc, unde 
locuesc bogătanii Ovrei : banchieri, industri
aşi şi neguţători, cari sunt aproape hotărî-
tori în toate. Açum însă în dieta sus 
ammtită s'a făcut propunerea, ca numeral 
deputaţilor să se sporească până la 90; 
adecă cu 12 mai mulţi, ve cari să-i aleagă cetă
ţenii ce plătesc fie şi numai 1 fl. dare. 

lotodatâ însă aşa au schimbat legea 
că partea aceea a oraşului Viena, unde 
hotărăsc bogătanii Ovrei, să aleagă de acum 
înainte numai un singur deputat. 

Nu încape îndoeală, că schimbările aceste 
vor û primite. Aşa se aperă dincolo de 
cutropirea ovreiască, pe când la noi Jidanii 
tot mai mari domni se fac, încât fără în-
voeala lor nu se poate face nimica. 

Instalarea 
I. F. Sale noului Metropolit. 
Dumineca viitoare se va face la Sibiiu 

instalarea noului metropolit Ioan Meţianu. 
S'au luat toate mësurile, ca serbarea 

să se petreacă în chip înălţător. O mare 
pa-te a deputaţilor congresului naţional 
bisericesc se vor duce cu acest pnlegiu 
la Sibiiu. 

Noul guvern în Dietă. 
h.i şedinţa de Mercuri, 1 Martie n., toţi 

m u i e r i , cari alcătuesc noua stăpânire şi 
anume: Széli, ca minis'ru-president şi la 
int. rne ; Lukács, ministru de finanţe (care 
a f 3<t şi până acum) ; Hegedűs, ministru de 
coiaerciu (nou) in locul lui Darányi, care a 
trecut la ministerul de agricultură ; Wlassics, 
cuiia şi instrucţiune publică, (ca până a-
acuou) ; Plosz, ministru de justiţie, (nou, îu 
locul lui Erdély, care se duce); Fejèrvdry, 
ho :vez:me, ca şi până acum ; groful Széché
nyi, ministrul pe lângă persoana M. 8ale 
(ca şi până acum) ; Cseh, ministrul Croaţiei 
s'aa înfăţişat Dietei, fiind salutaţi cu 
,èljm' uri chiar şi de cătră oposiţie. 

Mai îutâiu a luat cuvêntul primul minis
tru Szeli, desfSşurându-'şi într'o vorbire 
luEgă de trei oare, programul, adică gân-
duiüe după care vrea să cârmuiască ţara. 

Intâiu a declarat că va respecta constitu
ţia ; în această privinţă se va ţine strtns 
de legile dualistice din 1867, prin care Un-
guni ajunseră adecă ceeac-ce nu erau mai 
nainte ; nu va întortochia, zice — înţelesul 
lor altfel, de cum spune slova lor. 

Cât priveşte administraţia, adică direqăto-
riile comitatense, despre care mereu e vorba 
că va trece în manile slujbaşilor nu aleşi 
de celuţt;id ci nuwiţi de stat, zice, că va 
păşi pe drumul mijlociu, adică numai puţin 
va schimba autonomia comitatelor, luând 
unele drepturi pe seama statului. 

In ale agriculturei va urma pe calea co
lori sării şi a parcelării moşiilor statului la 
ţerani. 

In justiţie a promis, că va veghia ca fie
căruia să i-se facă deplină dreptate fără deo
sebire de religiune, naţionalitate şi de treaptă 
socială. 

Numai să nu r emană vorbe goale, ca şi 
până acum, făgăduelile capului nouei stă
pâniri. Ungurii toţi zic, că Széli e cel mai 
cinstit şi cu minte aşezată dintr'nşii ; nici 
nu se poate asemăna cu cei ce ocârmuiau 
până acum ţara. 

Noi, se înţelege, nu punem nici un crezë-
mê:it pe vorbele politicienilor unguri; ci 
atunci vom începe a crede în bunul cumpăt 
şi cinstea lor, când vom vedea, că s'au în
dreptăţit în fapte. 

EÏAIELIA SCfflSĂ SI ÎMPODOBITĂ 
DE 

M. S. REGINA ROMÂNIEI 

Bucureşti, 5/17 Feb. 

S'a expus, în Palatul Ateneului Român, 
Evangelia scrisă şi ilustrată de M. S. Regina 
pentru biserica episcopală delà Curtea-de-
Ar,- eş. 

Opera Majestăţii Sale este în adevër 
fără, seamăn şi la desëvêrsirea ei Suverana 
a tucrat şease ani. 

Evangelia este scrisă şi pictată pe pe--
ga-nent, în chipul cel mai artistic. Fiecare 
Ш:; este încadrată într'o ramă de argint, 
fn таоз îucrustată şi lucrată. O legătură spe
cială şi bogată permite închidirea şi deschi 
deiea Cartei Sfinte. 

Trebue s'o vezi, ca să 'ţi faci o idee de 
munca şi atenţiunea ce a reclamat ace istă 
nepreţuită podoabă, de arta şi frumuseţea 
cu cari a fost severşită. 

.'ivangelia, după cum am anunţat, este 
aşezată şi închisă într'un dulap special de 
sticlă, el însuşi de o frumuseţe şi o bogă

ţie rară, executat Intr'adins la Viena, după 
desemnurile d-lui Lecomte de Nouy. 

Acest dulap, aşezat pe un fel de masă, 
care stă pe un postament îmbrăcat în roşu, 
susţine deasupra o cupolă aurită, în vîrful 
căreia se ridică coroana regală cu cruce. 

Dulapul este întreg lucrat în stilul mă
reţei Bisericei episcopale. Strălucirea auru
lui se amestecă cu pietrele scumpe şi cu 
pictura artistic executată în verde şi albas
tru, închis şi deschis, pe lângă care albul, 
risipii pe ici pe colo, se perde cu mult 
efect. 

Evangelia stă aşezată pe un fel de pupitru 
aurit, care o susţine înclinată înainte. 

La cele patru colţuri ale dulapului, In 
partea de sus, se vöd suspendate patru can
dele de aur, admirabil lucrate şi împodobite 
cu pietre scumpe. 

De jur împrejur, în partea de mijloc, »e 
citeşte inscripţia ce urmează: 

, Unindu-se în cuget şi simţiri cu prea pi-
oşii întemeietori ai Bisericei episcopale din 
Curtea-de-Argeş, Regina României, Elisabcta 
timp de şease ani (1886—1892), a scris şi a 
împodobit, cu mâna ei, această sfântă şi Dum-
nezeească Evangelie, în amintirea dragei Sale 
fiice, Princesa Maria. 

Opera fără seamăn a. M. Ѳ. Reginei va 
împodobi şi mai mult măreaţa Biserică e-
piscopală, căreia i-a destinat-o. 

Evangelia este deschisă la : ,A treia delà 
Mateiu*. 

Publicul, abia anunţat, S3 grămădeşte sS 
admire regescul şi artiaticul dar. 

DIN ROMÂNIA 
Delà Senat. 

In şedinţa delà 15/27 Februarie a Sena
tului României d. T. Maiorescu a interpelat 
pe primul ministru d. D. Slwdza asupra 
lipsei de direcţiune în partidul liberal-natio
nal, învinuindu-1 de multe toate. D. Sturdza 
a rëspuns arătând că n'are înterpelatorul 
drept să acuze partidul delà putere, deoare
ce din câte a făgăduit terii, a reálisat multe 
legi folositoare. Astfel a făcut reforma în-
veţămăntului şi alte multe legi bune ; a în
dreptat apoi legi slabe făcute de conserva
tori şi mai presus de toate a aşezat pe 
temeiu tare creditul terii, făcând o regulă 
desevîrşita în vistieria terii. 

Senatul a luat la cunoştinţă între lungi 
aplause rëspunsul primului ministru. 

Croaţii cătră NI. Sa. 

Chipul de ocârmuire turcesc, cu 
care fericeau ţeara şi popoarele ne
maghiare toate stăpânirile ungureşti 
de la lisza până la Bànffy, e prac
ticat întocmai şi în Croaţia, mai ales 
de când stă In fruntea trebilor ei 
banul Khuen-Itédervàry, un paşă tot 
atât de năvalnic ca şi ceilalţi doi. 

Şi acolo domneşte numai bâta po
liţaiului şi suliţa gendarmului, şi a-
colo numai cei mai stricaţi oameni 
se înfruptă din munca şi sudoarea 
oamenilor cinstiţi, ori-ce drept şi 
dreptate e călcat în picioare In mod 
cât se poate de neruşinat şi fără su
flet. 
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Oposiţia din Dieta croată, vëzênd, j 
că absolut nimic nu poate ajunge 
de la locţiitorul stăpânirei şi slugile 
lui plecate, încă a cuprins fărădele
gile ce se sevîrşesc într'o jalbă că-
tră M. Sa, depunênd-o în Dietă, unde 
însă cum se putea prevedea, fu res
pinsă de majoritate. Pentru aceea 
însă petiţia îşi are însemnătatea ei; 
scoatem dar' din ea, flind-că e foarte 
îungă, cel puţin următoarele părţi : 

„Guvernul M. Voastre — aşa începe — 
în regatul croato-slavono-dalmatin, de 15 
ani încoace, nu se poate numi de loc o-
cârmuire consituţională, căci acest guvern 
nu respectează nici chiar libertatea perso
nală, necum a permite ca cetăţenii să şi 
dee liberă espresiune liberei lor opiniuni 
în marginele legei, mai ales pe timpul a-
lbgerilor dietale. . . 

„Activitatea diregëtoriilor pe timpul alege
rilor în patria noastră nu se poate numi numai 
cu vorba de presiune asupra alegerilor, ci 
ea este In adevër un lanţ nesftrşit de crime 
şi siluiri, făptuitorii cărora dinainte sunt 
scutiţi de ori ce rëspundere, ba sunt chiar 
resplătiţi şi distinşi pentru ele . . . . Vo
tanţii oposiţionali sunt scoşi din listele 
electorale, ear' pe timpul alegerilor, ei 
sunt arestaţi pentru ca astfel să se ex 
ercite teroara asupra totalităţii. Când se 
fac votările, opo3iţionalii sunt respinşi de 
la vot sub pretexte de nimic şi sunt în
locuiţi de guvern cu alţii, cari n'au drept 
de a vota. După-ce se fae alegerile, per
secuţia se continuă : alegëtorii oposiţionali 
sunt forţaţi a plăti cheltuelile alegerilor, şi 
mandatele oposiţionalilor aleşi se nimicesc, 
chiar şi când aceştia au întrunit unanimi
tatea voturilor 

„ln comunele cele mai liniştite se tri
mite forţa armată şi îndată ce locuitorii 
dau semn a avea convingerea oposiţională, 
se purcede împotriva lor ca împotriva res-
vrăti'.orilor. . . . 

Adresa înşiră apoi o seamă de 
caşuri, unde alegëtorii oposiţionali 
au fost cu zecimi omorîţi. 

,Ear ' majoritatea Dietei, condusă de 
guvern, căruia îi datoreşte existenţa sa, 
urmează înainte cu prigoniri împotriva opo-
8iţiei, nimicind alegerile deputaţilor opo-
siţioaali, chiar şi când aceştia au fost aleşi 
cu unanimitate. . . Abusând în mod ne-
omenos de regulamentul Dietei, majori
tatea exclude pe deputaţii oposiţionali din 
30-40 până la 70 şedinţe, adecă pe toată 
sesiunea, parlamentară, fără ca ei să fi 
sevîrşit o cât de mică necuviinţă. . . . 

Descriind apoi pe larg cum e 
sugrumată ziaristica croată, adresa 
ajunge a vorbi despre raporturile 
dintro Ungaria şi Croaţia şi aretănd 
că şi aceste sunt cât se poate de rele. 

Despre marina română. 
Mai zilele trecute, în palatul „Ate

neului" din Bucureşti, un foarte dis
tins inginer de clădiri pe apă, dl Chris-
tescu a ţinut o conferinţă „Marina 
română în trecut, présent şi viitor", po
vestind apoi şi afară de aceasta mult« 
lucruri Interesante despre cele mai 
mari corăbii ale altor state. 

Dl Christescu spuse, că la începu
tul soclului 2-lea, adică tocmai când 
împăratul Traian cucerise Dacia, lo
cuitorii acesteia, Dacii aveau o socie
tate de navigaţiune al cărei sediu 
era în oraşul Apulum, de pe Mureş; 
năile lor cărau sare şi lemne din lo
curile aflătoare pe malul acestui rîu, 
pe Tisza şi Dunărea în sus. In vea
cul 12-lea, republica din Bêrlad avea 
năi ce pluteau pe Marea-Neagră şi 
luaseră într'un timp chiar şi oraşul 
Odessa. In veacurile 14-lea şi 15-lea, 
Moldovenii, întovărăşiţi cu stăpânirea 
din oraşul italian maritim Genova, 
aveau o marină înfloritoare, ear pu
terea ei era aşa desvoltată pe Marea-
Neagră, încât aceasta purta mulă 
vreme porecla de „Lacul Moldovei". 
Timp de trei veacuri, marina aceasta 
îşi menţinu puterea sa covârşitoare 
pe Marea-Neagră, ajunse la culme sub 
Stefo.n-celMare şi dispăruse numai când 
Turcii se făcură stăpâni peste Constan-
tmopol. 

Sub stăpânirea sultanilor cele doue 
ţerişoare române erau îndatorate prin 
diferite tractate a întreţinea corăbii 
pe Dunăre; ?ar cu cât principatele 
române se făceau mai independente 
de poruncile sultanilor, cu atât mai 
mult hrăneau dor de a avea corăbii, 
cari să steie numai în slujba lor. 

Cu venirea regelui Carol în Ro
mânia, marina română cu totul nea-
tîrnătoare s'a desvoltat ca nici odată 
Astăzi România are un numër mare de 
corăbii unele aşa de puternice, ca ale 
altor state; şi anume atât cele de rës-
boiu cât şi cele-ce stau numai în slujba 
negoţului. Cele dintâiu pentru a se 
deprinde, fac călătorii prin cele mai 
depărtate teri şi mări : în Africa, 
America, Asia; ear' cele neguţăto-
reşti duc mărfuri până în Bngliteră, 
în marea nemţească unde e ţeara 
Danemarca. 

Ungurii se uită cu multă rîvnă şi 
zavistie la marina română, neputônd 
să cuprindă, cum o „ţerişoarâ miti
tică" — cum îi zic ei — caro n'are 
decât a treia parte din numërul lo
cuitorilor Ungariei, poate avea coră
bii mai multe şi mai puternice de
cât ei. 

Afacerea Krivuny. 
Lucrările se încurcă. - Alţi vinovaţi. 
După cum a fost de prevëzur, affeeerea 

lui Krivàny hoţul se încurcă pe zi ce trece. 
Aproape în flecare zi judele de Nyirb' des
copere că sunt amestecaţi ln furtişag şi 
alţii, înafară de cei cunoscuţi până acum. 

Astfel alaltăeri a fost ascultat Rózsay 
Pàl, delà archiva. Acesta a recunoscut că 
astă vară Krivàny s'a dus 1ч densul şi ia 
făgăduit 50 fl. dacă nu va expedia hârtiile 
prin care Almay (orfanul) cerea să fié de
clarat majorean (să-şi poată astfel scoate 
banii delà masa orfanală). 

In urma altor declaraţii făcute de 
Rózsay, au fost chemaţi încă Ia ascultare 
Desean Péter, Decsov Miklós, Kovács Mi-
klói, Bayer János şi Tornya Albert (aces
ta i pensionat deja). 

Se aşteaptă foarte multe descoperiri mai 
ales în urma, ascultării lui Tornya Albert. 

Se zice anume, că naiate cu câţi-ѵа ani 
Tornya (pe când era persecutor) s'a dus 
la vicişpanul Szatmàry şi i-a spus că Kri
vàny cheltueşte atât de mult şi trăeşte aşa 
de boereşte, în cât este peste putinţă să ajungă 
la atâţia bani pe cale cinstită. Trebue că 
fură de undeva. 

S'a şi orânduit atunci o cercetare. Kri 
vàny a ieşit însă curat, ca mielul, şi rel ce 
a păţit-o a fost Tornya, pe care l'au ocărit 
rëu pentru îndrăzneala sa de a bănui pe un 
funcţionar înalt şi — cinstit. 

Din paşalicul protopopului 
Futioi. 

Temişoara, Februarie. 
Ni se şopteşte mereu, că într'o foaie din 

Sibiiu, călăreţii lui Paşa, au fost autorisaţi 
a présenta publicului de prin acele părţi, 
tot ce acest protă Paşă posede în sufle
tul, în inima şi căpăţina sa mai superior 
şi mai nobil adecă ргоза sau stilul reu de 
Dr. în sta. bogoslovie. 

Mărturisim, că nobieaţa şi eleganţa sti
lului nu ne au surprins de Ioc, căcieunoa 
ştem — educaţiunea lui. 

Toată lunga molitvă a lui Vasile, ce 
Paşa prin călăreţii lui au glăsuit-o publicu 
lui din Sibiiu, pe noi de pe aici, care cu 
mult mai Ьіве şi mai de aproape decât 
.fabricanţii" din poveste, cunoaştem aface
rea cu pocită de alegere de preot aci. nu 
ne poate seduce a le crede, cât negru e 
snb unghia, şi mai vîrtos, că bieţii călăreţi 
de guler au fost duşi la masă Bă subscrie 
zapisul Paşei. 

Cu atât mai puţin ne va amăgi răşina 
şi smoala aprinsă — în ,foaia domniei-
lor" din Timişoara de cătrft „Adeverul" 
după care s'au ascuns mincinosul de David 
pamfletietul, care cu multă smerenie se re

comandă Paşei — ca vr dnic flitor preot 
în paşalicul seu în comuna B u c o v e ţ 
Fericimu-vë pe voi bucovicenilor, cu înţe
leptul (?) David. 

Paşei li zicem : opreşte-te; ştim, că eşti 
nepo'ul lui Vasa Putici; pocăeşte te şi în 
loc să continui a compromite tot mai mult 
pe bieţii fabriciani, pe cari tinzi cu atâta 
îndrăsneală a présenta publicului ca pe pă-
puşele de vertop, mai bine ai lucra la cu
vântările evanghelice pentru poporul trac-
tului d-tale căci In fine : nemo semper vincit 
sed et vincitur. — i. p. — 

P a r t e a l i t e r a r ă . 

Credinţe populare. 
1) Când mănânci şi te uiţi în oglindă 'ţi 

mănânci norocul. 
2) Când moare omul se întoarce o oală 

cu gura în jos, şi când II porneşte la 
groapă se sparge. 

3) Când moare (omul) cine va din fami 
lie, nu trebue së to tunzi timp de noue zile. 

4) Când se lasă sicriul In groapa, trabue 
să arunci câţi-va gologani pentru ca mor
tul së aibă a plăti cele 9 vămi. 

5) In ziua de Sf. Andrei së pui într'un 
clondir cu apă mai multe ramuri de vişin, 
cais sau liliac şi să le laşi până la anul 
nou dacă or înflori ai mare noroc. 

6)La Sf. George зз cântăresc oamenii, 1. 
pentru ca se fie sănătoşi tot anul şi al II. 
pentru ca se nu ѳѳ lipească farmecele de ei. 

7) In ziua de Mucenici se strînge tot gu 
noiul din curte şi se aprinde, iar copii trec 
prin el pentru ca să fie tot anul sănătoşi. 

8) Când moare ua om din familie nu se 
spală timp de 9 zile. 

9) E foarte bine a omorî un cuc şi së-i 
tai capul cu o piesă de argint, së 1 porţ ; 

tn buzunar şi vei isbuci la ceea ce voieşti. 
10) Când tţi cântă coţofana ln curte îţi 

va veni musafiri. 
11) Së te urci în pomul î i care a cân

tat cucul, se rupi ramura pe care a stat 
şt tă o ţii în casă, că iţi va merge foarte 
bine.-

12) Noaptea cărciumarii nu scot oţot din 
bate, zicând că se strică to t 

13) Când auzi cucul pe nemâncate, în a-
cea zi îţi va merge rëu: 

14) Fetele ln luna Martie pun mărţişor 
pentru ca să nu se înegrească. 

15) Când scoţi mărţişorul şi te vede soa
rele te faci neagră. 

16) Când scoţi mărţişorul şi-1 pui pe tran
dafir, te faci roşie şi frumoasă ca tranda 
firul. 

17) Când seârţie uşa noaptea, se zice că 
are se moară cine-va din acea casă. 

18) Când pleci la drum să'ţi faci cruce 
tot-d'a-una, că'ţi merge bine. 

19) Când te întâlneşti în cale cu un ţi
gan îţi merge bine. 

20) Când colo (o floare) înfloreşte îţi va 
merge foarte bine. 

21) Când dispare o găină din curte şi 
dacă peste un timp oare care te pomene
şti cu ea Inpreună cu puişori, e mare no
roc pentru casa ta. 

22) Când găsăşti bani pe drum sä i pui 
în portofel, căci este norocul tău. 

23) Dacă face o barză cuib pe casa ta 
e foarte bine. 

24) Dacă trigi cu puşca într'o barză, a-
tunci cu mâna cu care ai tras nu mai poţi 
face nimic. 

25 Së nu pui nici odată pânea cu faţa 
tn jos, căci nu este bine. 

26 Dacă ai porumbei să nu te duci di-
mineaţe In coteţul lor, căci te vei înbolnăvi 
< e atac. 

27) Dacă găina face un ou mic ca de 
porumbel, să-1 ei şi să-1 îngropi sub pragul 
uşei cu 3 căţei de usturoi, cu 3 boabe de 
piper şi cu 3 boabe de tămâe, să-1 ţii acolo 
timp de 9 zile, iar după 9 zile să-1 des 
gropi, să-1 spargi într'o farfurie şi dacă se 
va face cap de bou va fi noroc pentru casa 
ta, iar de se va face un şarpe va fi foarte 
rëu şi trebue se o tai imediat. 

KUGAHE. 
In favorul sfintei mănăstiri de la „Pri

slop*' din preajma Retezatului, în urma 
Apelului cunoscut, ca emis cu dat. 22/10 
Noi-mvrie 1897 de cătră comitetul con
stituit spre scopul restaurării aceleia, au 
Incurs până aci ofertele benevole, cari s'au 
publicat în foaia din Blaj „Unirea'' Nr. 
36, 37, 38, 50, 52 şi în , Revista Oroştiei" 
din Oreştie Nr. 36, 38, 39, 41, 49, 50 şi 
51 ex 1898. 

Considerând însă că din listele distri
buite Onor. public român — un numër 
tare însemnat din ele nu ni sau retnapoiat 

nici până în présent — eară de altă parte 
fiind cu privire la aceea — că comitetul 
din Apel — pentru timpul înaintat — are 
să şi dee socoata sa finală şi a primi de 
la forul competent ab.solutorul recerut. 

Aşa întru corespunderea acestei da-
torinţe ce avem — subscrişii ne luăm voie 
a ne adresa ca încredere deplină cătră toţi 
acei Preastimaţi domni îndeosebi cătră 
membrii Ven. cler cum şi cătră 0;ior. 
institute româneşti banali cari au primit 
liste de contribuiri în favorul sfintei mă
năstiri de la „Prislop" — rugându-i prin 
aceasta pe toţi cu toată stima cuvenită ca 
în interesul cnusei atât de salutară, să 
nu-şi pregete o-jteneală, ci se binevoească 
a ne retrimite acele liste fie cu ori ce ré
sultat şi în terminul cel mai scurt posibil, 
spre încheierea socotitor noastre şi In
ducerea numelui tuturor generoşilor bine
făcători, ce au contribuit cu denariul lo 
— în cartea de aur a mănăstirei de a se 
putè pomeni în luna Maiu a. c. la sf. 
liturgie în serbătoarea Chramului. 

Deodată facem cunoscut hi ace^t loc — 
că s'au luut dispo-îiţiune ca colectele îu-
curse până acum cu cele ce зё vor mai 
aduge în urma acestei rugări — să se 
publice în toate foile noastre cuotidiane 
din patrie prin ce va satisface şi voinţei 
noastre dar' şi dorinţei juste exprimată din 
partea unor generoşi contribuitori. 

In numele comitetului mănăstiresc : 
H a ţ e g . în 22/10 Februarie 1899. 

Nicolau Nestor, Qavriil Suciu, 
vicar adm ca preşedinte advocat şi cassar . 

Din Budapesta. 
2 Martie. 

Apponyistii din toata ţara au ţinut 
azi după amiazi adunarea generală, în 
care au hotărît contopirea cu partidul 
liberal. A présidât Horănszky, în locul 
lui Apponyi, care e dus lângă tatăl sëu 
mort tocmai acum. 

Aşa dar cu un partid politic mai 
puţin. 

Indfpendiştii încă au ţinut conferinţă, 
în care s'a primit fără nici o observa
ţie eşirea din partid a lui Eötvös. 

Din isvor demn de credinţă se afirmă, 
că M. Sa a numit pe Bànffy în pos
tul de maestru de curte maghiar, în lo-
сгіі contelui Géza Szapàry. Luni Bànffy 
va şi depune jurăment ca nou dignitar. 
Ca atare el va fi nevoit să depună man
datul seu de deputat, astfel că va dis
părea cu totul din viaţa politică. 

Ziarul „Fremdenblatt" din Viena 
scoate din vorbirea lui Szél rostită în 
Dietă la iveală, că s'a declarat tredin-
cios constituţiei dualistice a monarchiei 
şi învoelei delà 1867. Căldura acestei 
ale sale convingere se va revărsa ln 
scurtă vreme peste întreagă Ungaria şi 
pretutindeni va deştepta la viaţă acele 
puteri, pe care stă legătura dualistică a 
monarchiei. Ungaria a trecut aşa dar 
peste crisă fără ca ideia dualisttcă să 
fi fost întunecată. 

Foaia vieneză crede, că acum şi re-
gularea definitivă a brebilor economice 
între Austria şi Ungaria va corespunde 
cu scopurile dualismului. Dacă acum 
convenţia comercialo-vamală, adecă pac
tul economic, va fi prelungit până la 
1904 se poate trage cu toată sigur itatea 
conclusiune, că nici guvernul ungar, nici 
partidul liberal, nu îşi va folosi pu-
terea-i liberă întru a tăia firele comu
nităţii economice şi a sdruncina legă
turile de până acum. Aceasta asigură 
continuitatea comunităţii économise şi 
ne linişteşte privitor la interesele economice 
ale celor doue jumetăţi ale monarchiei, 
liniştire de care cu toţii avem aşa de 
mare trebuinţă. 

Programul de guvernare al lui Széli 
— scrie numitul ziar — va fi salutat 
cu sinceră simpatie aici în Austria nu 
numai ca restabilirea parlamentarismu
lui ungar, dar' şi ca un nou triumf al 
dietei dualiste limpede şi neturburate. 

2 Martie. 
In şedinţa de azi a Dietei Perezel a fost 

ales président cu 244 voturi contra 74 date 
lui Szilágyi. 
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si Ovreii îd România. 

In ziua de 5/17 Febr. d. D. Sturdza re-
ipunzînJ interpelării d lui V. Mortzun a ţi
nut un mare discurs. Eată partea finală a' 
acestei vorbiri în care adresânduse socia
liştilor români, in culori cât se poate, devi i 
se arata primejdia socialistă şi a ovreismu-
lui. 

Astăzi aţi A%t cu capul de pragul de s u s 
ţi cel de joc Auz :ti gl i s u ! ţârei şi al ne
amului care vö :<! -e : treziţi-vii ! nu umblaţi 
pe căi rătăcite, E U muriţi numeral celor 
cari dosp; ^c rëul şi peire.i. 

Aţi avut o mare nenorocire, că din lipsa 
de şcoli síi căutaţi a vë lumina tn i-treină-
tate, dar nu aţi ceiut să vë feriţi acolo de 
spiriteie exagerare, de oameni fantasii, de 
alergători (lupii цг.лріі — şi na aţi studiat 
acolo mărirea tërcor culte în armonia ce 
esistă da secoli iu conduc* rea Statului şi a 
soeieţăţei, din cari a isvorît eivilisaţiunea 
actuală, pe care înzădar caută se o -distrugă 
rătăcirile unor oameni impacienţi. 

Francezul stă în ţara Iui, Germanul de 
asemeni, luerînd cu mijloacele lor şi îtiir'un 
mijloc deosebit. 8:» stăm şi no aci şi să 
imităm numai ce'e bune şi sigure, iar nu 
cele rele si cari n'au aiurea nici realitate, 
nici consistenţă. Să iucräm cum au lucrat 
toate popoarele şi toate etatek- : penirn 
de&voltarea uoaetri. sănătoasă şi armonică 
căci numai astfel contribuim ia înaintarea 
omenirei. 

Dacă socialiştii ar isbuti cu programul 
lor. i.tunci : r dist'-ige aci tot ee s'a făcut. 

Dar de abia sunt 50 de ani, de când s'a 
ridicat aceasta clădire poeială şi politică 
Ea este încă tineră şi plăpândă. Cum pu
teţi avea mână atât de uşoară şi inimă a-
t&t de împătrită, ca să sguduiţi din teme
lii această slăbiro şi să o reduceţi la ruină ? 

Unde vë veţi adăposti atunci capul ? 
Şi pentru cine veţi mai munci şi cugeta V 
Câud am fi încă o naţiune mare, cum a 

spus d. Corbescu. ar m-ii putea fi ertat să 
experimentaţi ; dar şi naţiunele cele mari, 
când sunt sguduite prea tare, greu plătesc. 
Şi sguduiţi dar România numai cu şase 
milioane de locuitori c u n t Români, cari ii 
aceştia sunt îneunjiuraţi de neamuri dife
rite de noi ? Oare d-lui Morţun şi colegilor 
lei Români le doare inima mai mult de 
câpi-va s'räini, decât de cei mulţi Român ? 
Pot să spună a e o i s t i ? Pot să pretindă a-
eeasta ? 

Dar cum puteţi gândi că noi toţi câţi 
•untern cari am muncit la un loc şi cu d. 
Fleva, căci nu voesc să neg meritele şi 
munca d-чаіе—cum puteţi gândi că am ad
mite ideile d-voasfre, ori-cât ar fi de ge 
neroase pentru aiurea sau cine scie peste 
cât timp, nesocotind interesele actuale ale 
patriei, pe care trebue să o apărăm, căci 
aceasta o socotim cä e menirea noastră. 

Ca se vedeţi însă unde ajungeţi d-voa 
itre cu teoriile cosmopolite, am së vô citez 
câte-va cifre. 

Pnpulaţiunea României în 1876 i.ra de 
5M46. 370locuitori, dintre care 5.165. 860 
creştini şi 191. 016 hraeliti. In 1896, popu 
laţiunea a c-escut 1«. 7. 184. 912 locuitori, 
dintre cari 6.641. 201 creştini şi 543. 711 
Israeliţi. In 1876 Israeliţii formau 3,6'o/o a 
pojndaţiiinei, în 1896 proporţiunea a sporit 
la 7,6o/o. 

In acest interval de douë-zici le ani Ro
mânii au crescut cu 3 0 % {es'iet 28 8). adecă 
cu íVs°/o pe an, îndo'ndu se populaţiuuea 
românească in 70 ani; iar Tsr isliţii au ere
seid cu 785,6% , adică cu 9 3 % pe an, w-
doindu-se popid?.ţiwnta israe-Wă în 11 ani. 

D. V. G. Morţun. Nu au mai veait Ro
mâni, dar Ovrei »u venit. 

D, Preşedinte al Consiliului. Ascultaţi cu 
răbdare, nu vë revoltaţi de adevăr. 

Dacii I raeliţii ar fi crescut în 20 de ani 
nu ru 1Vî°/o pe an, <u eu 2% - , , ceea ce 
produce o îndoire îa 50 de am, am avea 
în 189« numai 267. 422, adică cu 27G289 
mai puţin de cât avem astă zi. îndoirea po 
pulaţivmei în 50 de ani e <;ea mai tare ce 
poate ex'Sta, când nu ut adoagă cause d • 
îmigraţiuni exterioare. 

De unde vine aeedt spor de 270.000 pe
ste cel d,-* 260.000 ? 

Acest spor reprezintă Israeliţii imigraţi 
în România din străinetato. Acoastă imi-
graţiune represiniă pe fiecare an 14.000 de 
guflete. (Întreruperi). 

D. Preşedinte al Consiliului. Aşa dar nu 
avem a face cu Israeliţii de la noi, ci a 

vem a face cu o imigrare constantă care 
măreşte în mod desproporţionat pe Israe 
liţii din ţară. Această creştere produce şi 
o împinsătură mare a Israeliţii or din Mol
dova spre Muntenia, şi de aci spre Oltenia, 
împinsătură care, cu ciire, se poate urmări 
an cu an. 

Ţara priveşte çu îngrijire această imigra-
ţiune, find-că se face în afară de voia noastră 
şi nu putem calcula unde ea ne conduce 
hi privirea siguranţei noastre proprii. A-
ceastă stare de lucruri trebue să ne pre
ocupe, fără ca să devenim nici neomenoşi, 
nici n«cr>-3tini către Israelit', c-aci grijea 
noastră este pentru menţiueree şi ocrotirea 
neamului românesc de un pericol etnic e-
vident. 

Tot ca ocrotire a ne imului s'a presintai 
pentru Români de veacuri şi biserica noastră 
strămoşească — Biser-ca oHodoxâ — şi de 
aceea ţinem atâta ia densa. 

De aceea s'a îuscris îa articolul 21 din 
Constituţie, că „Religiunea, ortodoxă a Rë-
„ săritului este religiunea dominantă a Sta-
„tv.bii român". 

De ce vreţi să ne stricaţi această lege 
sir-îmoşască. eure ne este tuturora mai 
scumpă de càc loges, domuidor voastre, de 
car. statutele clubului muncitorilor, lege pe 
care nimeni u'» încercat'o, pe când a noas 
trâ a trecut prin toate furtunele? 

Religiunea creştinească este cea mai înaltă 
ex-iresiune a tuturor reJ'giuniior şi filoso 
fiilor din lume. eâci pe când Evreii se cou
doiera ca neam ales, care stă d asupra ce
lor!-Iţi, ca neam privilegiat dinaintea Iui 
Dumnezeu — pe când Moharaetanii se so-
cot cuceritorii şi domnitorii pământului — 
ear' Budişiii se împart in clase, strict des 
păiţUe un ' ie de altele: creştinii prives.; in 
omenire fraţ', căror totdeauna trebue să^'e 
dorim tot binele. Religiunea creştineasca 
nu predica ura şi invidia, ci iubirea si 
pacea. 

Religiunea represintă prin Biserică legă
mântul cel mai preţios şi cel mai puternic 
al vieţei unui popor, pentru-că aceeaşi cu
getare, aceţaşi făptuire, pătrund zi!nie pe 
toţi în toate câte privesc morala şi trebu
inţele sufleteşti ale omului. Şi socialiştii 
Btau însă In afară de acest sprijin in
dispensabil al vieţei. 

Noi nu pu:em face abstracţiune nici de 
Biserica noastră, şi urmăm într'aceasta ros
tul nostru de veacuri, care ne-a ajutai sa 
învingem toate nenorocirile. Socialiştii vor 
3& rupem, şi cu neamul, şi cu Bisericii, 
noastră. Aceasta nu se poate, căci atunci 
ne fuga iarba de sub picioare. 

Dar încă ceva. Când vedem cu toţii că 
este o imigraţiune, care e greu de împe 
decât, ce voesc socialiştii? Să mai împin
gem şi noi ca ea să se mai îndoiască, şi 
ţara să 'şi schimbe numele de ţară româ
nească ? Oare ente aceasta drept şi logic ? 
S» ne sinucidem pe noi înşine? 

Şi pentru ca să ajungem la aceat résul
tat, să dăm ue pe acum drepturi acestei 
imigraţiuni iu afară de Constituţiune, ca 
ea, străină de datinile, de credinţele, de 
ai?naţiunea şi de nevoile noastre, ca ea, 
nu numai să ne inveţe pe noi carto despre 
ale noastre, ci să ue iuipue încă şi voinţa 
ei prin desordine şi revolte? 

Nu este neomenie că îi împiedecăm întru 
aceasta. Noi zicem socialiştilor : Dumnezeu 
ii? a dat această ţară noue. Noi altă ţară 
nu mai avem De ce năzuiţi să ne luaţi 
moşia şi să o daţi al tora? 

Iată cum stau lucrurile. 
Şi de aceea zic, că socialiştii sunt cu to

tul gieşiţi în apucăturile lor. Dar mai zic 
un lucru: căi greşite şi rătăcite nu poate 
urma un popor cu viitor, şi pentru că eu 
cred in viitorul poporului românesc, am 
convicţiunea că socialismul Ia Români nu 
poate prinde. Pentru ca să nu prindă însă,, 
nu trebue sâ'l laşi să se aşeze. 

Më veţi întreba în virtutea cărei puteri ? 
Vë rëspund noted : în virtutea Constitu-
ţiunei. 

Mai zic socialiştilor româui: să vë iubiţi 
neamul vostru mai tnuit, după cum şi pă
rinţii voştri l'au iubit — să nu creşteţi pe 
copiii voştri ca pribegi de ţară şi de neam, 
să iubiţi pe fie care Român ca pe un frate, 
precum se iubesc fraţii dintr'o familie. 

Oare omul din altă familie nu-mi stă 
mii djp?rte de mine decât irate-meu pro
priu? 

Domnilor ! Më resum ! V'am spus că, după 
fantele cari s'au întâmplat, este lucru clar 
şi vëdit că din propaganda socialistă, a 
eşit astf.zi, în anul 1899, mişcarea ţeră 
uească. Trebue C J toţii să căutăm, căci nu 
mai cu toţii vompetea să facem acest lucru, 
ca administraţia noastră să <ievie dreaptă 
şi conştiincioasă, creştineasca pentru toţi. 
Trebue cu toţi să ne silim ca fie-care diu 
noi să şi învingă Plevna sa internă şi să-şi 
îu re îa datorie şi in legalitate. Trebue ca 

toţi să stăm strajă, ca cel care іеэз afară 
din lege şi dia datoria să fie silit prin re
probarea generală să reintre în lege şi 
dat .nie. 

/ ceas ta să fie marea noastră reformă. 
Cluburile cu statutele, cărticelele proaste şi 
sigilările absurde vor strica situaţiunea ţo-
rei, nu vor îmbunătăţi o. 

Da aceea spun d-lui Morţun: Să ai milă 
de ţara aceasta, şi nu-i strica rânduiala ei 
înţeleaptă şi pacinică, care a dat roade 
maci şi neaşteptate. 

Nu strica rînduiala în care te-ai născut, 
în заге ai crescut şi prin care ai crescut 
$i frin care ai ajuns să frăeşti astăzi îutr'o 
ţar i liberă, într'o ţară care progresează. 
(Ардизе prelungite). 

Nu era ast-fei ca să ajungi acolo, de 
nu vei şti la bătrâneţe unde să-ţi pui ca
pul, unde să găseşti copiilor o patrie, care 
să-? hrănească şi să le îndulcească vinţa 
cu căldura unei mame duiose. 

Na lucra aşa, ca la sforăitul vieţei să a-
ju\,£,'i a tc chi de viaţa petrecută, nu spre 
binde marnei eare te-a născut, t e a crescut 
şi e-a adăpat. 

Mnltă muncă şi cumpăneai a trebuit 
pei.ei'u ca să se ridice ţara aceasta dintr'o 
gre-. înjosire şi dintr'o mare miserie, diu-
tr'un înfricoşat jug. Nu lucra, d-le Morţun, 
ca sa reintri in acea înjosire, într'acea 
ra: serie, în acel jag. Lasă utopiile de o 
parte, şi întră îa realitate şi In datorie 1 

S * nu uitaţi, că oamenii mari şi impor
tai!^ ai aceótei teri au suferit ca să nu se 
roi . ачсн fara cu desăvârşire Lui Мігов 
Co..tin i s'a tăi it capul, fiind-că era drept. 
TuJor a fost ucis pentru că a lucrat ea Ro 
macul să fie stăpân în ţara lui. Bărbaţii 
del.-î 1848 au ş rebegit prin teri streine zece 
ani Nu luaţi in deşert atâta muncă. Ro
mânia, acum emei-zeei de ani гці^га liberă, 
aiţc erau stăpâni pe dinsa: asta?i' suntem 
o ţ x ă liberă şi ne putem mişca îutr'însa în 
toa-ă libertatea. 

Libertatea nu este însă. neţermurită : îşi 
are limitele ei. 

Avem în Constituţiune art. 24, caro zice : 
„Constituţbinea garantează tuturor li

bertatea de a comunica şi publica ideile 
şi opiniunile lor prin viu graiu, prin scris 
şi prin presă, fiecare fiind lespunzător 
de abuzul acestor libertăţi." 

..Lumea Noue*, (ziar aoaialist R»,d.) care 
publică acest articol al Con^tituţiunei, re
produce acest articol cu omisiunea cuvin
telor .fiind rëspunzë^or de abusul acestor 
libertăţi*. Aceasta oare drept e. frumos e, 
onest e ? 

Aceasta nu est» oare o rea credinţă ma
nifestă ? 

Guvernul, d lor, îşi va face datoria. Vom 
cere delà toţi să se supună legilor ; e»r' 
principala lege este aceea a străbunilor 
noştri: „Salus reipublicae suprema lex esto 
adică „Binele Statului să fie cea mai mare 
lege.* Existenţa Statului româa este mai 
presua de poveţele şi cărticelele socialiste. 
Vom apăra existenţa Statului român contra 
ori-cui, fie inimic din afară fie inimic din 
lăi .ilru. Vom şti să oprim mâna acelora cari 
jir i idei rătăcite şi nesocotinţă, împing la 
des.nr dine interne (Aplause prelungite şi în
delung repetate ) 

PROCESUL NOSTRU. 

Mercuri, la 22 Pebr. st. n. s'a 
ţinat în Oradea pertractarea finală 
în procesul ce s'a intentat „Tribunei 
P; norului" pentru articolul „Ţeară 
fericită" în care se sbicluiau hoţiile 
ce zi de zi se sevîrşesc. 

Pentru acei prietini ai noştri cari 
n ' i i u abonat de cât numërul de Du-
miueca al „Tribunei Poporului" vom 
spune iu scurte cuvinte decursul 
acolei pertractări. 

împricinat a fost colaboratorul no
stru, dl Emanuil Măglaşiu, ear' apë-
г&Лог a fost dl Dr. Aurel Lazar, 
ai;.vo3-it In Oradea-mare. 

Amôndoi s'au purtat foarte frumos 
şi au înfundat pe procurorul Dr. 
Perjéssy cu cele mai crude adevëruri. 

Traducerea articolului acusatul nu 
a voit së o reenoască de a sa 
şi prin urmare nici n'a primit nici o 
rë-spundere pentru ea, oar' tălmaciul 
Justin Ardelean, întrebat fiind de cătră 
preşedintele tribunalului, ca să-şi dee 

părerea asupra traducerei, a recu
noscut, că observările înpricinatului 
sunt îndreptăţite, ceea ce a cătrănit 
pe procuror şi mai tare şi l'a îndem
nat ca së înştiinţeze cas de nimicire, 
pe care însă l'a retras, după ce a 
fost opărit cu cele doue vorbiri de 
apörare a dlui advocat Dr. Aurel 
Lazar şi a acusatului. 

Poarte interesantă a fost ^per
tractarea finală de ieri scrie „Sza
badság" din Oradea de la 23 Pebr. 
Procurorul Perjéssy îndeosebi a ex
celat. Sinceritate, simţ adevërat ungu
resc a reieşit din vorbele sale. 
Vorbirea sa a avut mare înrîurire, 
că juraţii au osândit cu unanimitate 
pe acusatul Măglaşiu. Cei 12 oameni, 
ca unul, au declarat de vinovat pe 
tinërul, dar' îndârjitul acusat, care 
nici ungureşte n'a voit së vorbească, 
deşi mai bine înţelegea, ca mulţi 
dintre presenţi, căci a umblat în 
scoale maghiare". 

Despre dl Dr. Aurel Lazar, aceeaşi 
foaie spune că „a vorbit cu multă 
cunoştinţă de causa şi foarte fluent. 
Vorbirea aperătorului lăsând la o 
parte expectorările în contra popo
rului maghiar, a fost foarte frumoasă". 

Poaia „Nagy-Varad* scrie şi ea 
coloane întregi despre decurgerea 
procesului. Intre altele spune şi 
următoarele: „Bine, patriotic lucru 
a fost ca pe vehementul valach de 
la „Tribuna Poporului" să-1 con
damne, căci şi la pertractarea de ieri 
acusatul neastâmpărat, într'adevër s'a 
dovedit ca cel mai primejdios agi
tator, căci pe lângă daco-românism 
a mai presărat şi socialism în arti 
colul seu". (Nu-i adevërat. Red.) 

„Nagyváradi Napló" sub titlul „A 
legújabb martir" se ocupă pe o faţă 
şi jumëtate cu procesul nostru. „Pro
cesul de ieri — scrie foaia numită 
— a fost un proces ca toate pro
cesele de presă ale foilor valache, 
numai cftt trebue së notăm, că aşa 
de obrasnic, aşa de sëlbatic de mult 
nu au atacat pe Maghiari, ca tinërul 
acesta sângvinic, agitatorul Emanuil 
Măglaşiu". . . 

Cu un cuvent, adevërurile îm
pricinatului şi ale aperătorului i-a 
usturat pe gazetarii maghiari, cari 
se plâng că 2 luni a fost prea puţin 
pentru colaboratorul nostru. 

In cele următoare dăm loc vorbirei 
harnicului advocat Dr. Aurel Lazar. 
Vorbirea, se inţelege, nu e completă, 
căci a lipsit un stenograf destoinic, 
ca së ne-o redee întreagă. Ea face 
fală celui &e a rostit-c. 

VORBIREA 
de apărara a domnului 

Dr. A. Lazar. 
Onorată Curte c u jftfâfoi ! 

D'abia au trecut vre-c' ,<v ^Vp zile, de 
roii •1 

când mi-s'a făcut deoseb. a ' ^ n ' s t e d'a mi
se încredinţa mie apă ra r e a ^ s a t u l u i în a-
cest proces de presă. C â n 1 a n ^ n t r u întâia 
dată am cetit articolul învini .nărturis se. 
că rn a cuprins o oare-care irare, căci 

• i * n i l 
nu prea-mi aduceam aminte fi cetit în 
vremea din urmă astfel de a r o a o l i ai foi
lor noastre, care să se fi înv'*3dnicit de 
luarea aminte a dlui procuror. 'După ceti
rea articolului şi îndeosebi a pârei, întâiul 
simtëmênt, care a schimbat curiositatea îm
păcată, a fo3t mirarea. 

Se poste, că nu e sienţem^ut juridic, dar' 
la toată întâmplarea e om nesc, şi atunci 
trebue să fie şi adevëratl Procesul din anul 
trecut al .Tribunei Poporrlui*, c e i drept 
ne-a dovedit pe deplin, r;ă şi acusatorul 
public câtă iubire ii păstrează acestei foi şi 
poporului român près.... tot, însă totuşi m'a 
frapat, că dl procuror şi-a ales tocmai ar
ticolul pe care Га încriminat pentru a'şi de-
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vedï diagostea faţă de .Tribuna Poporului* 
şi faţă de neamul românesc. Căci cu 
toată tăria convingerii mele susţin, că ar
ticolul împricinat nu învredniceşte punerea 
pe brânci a judecătoriei pentru a pedepsi 
pe cel-ce l'a scris, nu învrediceşte agita
ţiile unei pertractări de presă şi nici ba
rem atâta nu învredniceşte, ca să sporea
scă cu unul numărul statisticei muncei d-
lui procuror. Căci articolul împricinat se 
I oate judeca, lăuda, s'au osândi din toate 
punctele de privire, — însă nu se poate 
afla în codul penal nici o fărîmătură de 
paragraf care să se poată aplica ln caşul a-
cesta. 

Nu e în articolul împricinat nici aţîţare 
împotriva vre-unei păture, nu e provocare 
(îndemnare) la ură, — ci numai o isbuc-
nire amară a unei inimi îndurerate de 
soartea poporului ce sufere, sbiciuirea ob-
şteştei prăbuşeli morale, — o mică rovă-
şire a hoţiilor mai mari, şi în sfîrşit, repro
ducţia articolului unei foi neîmprocesuată 
până în momentul acesta! La împregiura 
rea asta din urmă, voiu mai reveni. 

Şi mare mi-e crezania, că simţemintele 
omeneşti ale d-lor juraţi nu se vor lăsa 
supuse de simţemintele juridice ale dlui 
acusator public, — şi acele simţeminte cu 
adevërat omeneşti, vor subscrie mirarea 
mea, vor conefinţi părerea mea prin un 
verdict mântuitor! 

După-cum spune pâra, articolul incrimi
nat Îmboldeşte la ură, ori cel puţin să nă-
zueşte ca să provoace la ură împotriva pă-
turei avute şi a slujbaşilor şi fireşte şi ln 
potriva — Maghiarilor, căci această chi
chiţă nu poate românea afară şi nici pro-
cea do presă nu se poate înciripa fără 
de ea. 

Dacă dl représentant al acusei publice 
ar fi susţinut numai acusa pentru aţîţare îm
potriva domnilor şi a slujbaşilor—aş crede, 
că temeiul pîrei e aţîţarea socială, dar' a-
mestecarea silită aurei Împotriva Maghiari
lor, îi dă coloritul atât de căutat şi plăcut 
al aţîţărei naţionalistice şi cel puţin pe 
pîrîtorii particulari din pertractarea finală 
continuativă de la 10 ale 1. c. ii poate 
mulţumi înveţătura trasă ca să nu se mire, 
că In procesul acela mare nu s'a aflat pi
rít şi osândit, — căci, în faţa necurmate
lor aţtţări naţionatistice, » fost îndreptăţită 
atât de des provocata judecată a poporu
lui, - căci aţîţarea, provocarea la ură nu
mai într'o parte se poate închipui, numai 
într'o parte esistă, numai acolo se poate 
prigoni şi se şi prigoneşte. 

Şi tocmai pentru aceasta trebue prigo
nit şi articolul împricinat. 

înainte d'a m6 estinde asupra altor lu
cruri, din nou accentuez, că clientul meu 
nu primeşte rëspunderea pentru traducerea 
părţilor încriminate şi nici pentru aceea a 
articolului întreg. Motivele pentru-ce nu 
primeşte röspunderea le-aţi auzit cu toţii 
şi aserţiunea dlui acusat a fost subliniată 
chiar şi de translatorul tribunalului, care 
a zis, că .traducerea e cam elastică, adecă 
construcţia fraselor nu e corectă tn traduce
rea făcută". 

Da, onorată Curte cu juraţi, clientul meu 
nu poate primi rëspunderea decât pentru 
originalul românesc, căci intenţia, spiritul 
şi înţeleşi articolului nu se poate, reda cu 
ajutorul unei traduceri din cuvent în cu
vent si şl aceea rea, după cum a dovedit-o 
clientul meu, — dar' dacă se va judeca 
pe temeiul traducerei, atunci în înţelesul 
legii, temeiul nu poate fi decât traducerea 
făcută de cătră translatorul de tribunal, 
traducere pe care şi pîrîtul să o primească. 
Căci in cele din urmă acusatul are drept 
ca eă-şi spună cuvêntul atunci când e 
vorba, că ce a scris, cum a scris, ln ce 
chip a scris, şi că ce să înţelege In cele 
scrise de dineul. 

Âcusa se Întemeiază pe alienatul al 2-lea 
al §-lui 172 al codului penal. Să mi se 
dee voie şi mie, ca din cuvent ln cuvent 
să citez §-ul acesta: 

„Acela care lăţeşte sau lndreptează pro
vocare directă la nesupunere împotriva legii, 
hotărîrei, ordinaţiunei dată autorităţilor 
în cercul lor de legiuire: să se pedep
sească cu închisoare de stat până la doi 
ani şi până la 1000 fl. 

„Tot aceeaşi pedeapsă ajunge pe acela 
care în inţelesul arătat ln §-ul 171 aţtţă o 
oare care clasă, naţionalitate sau confesi
une ln potriva alteia, de asemeni şi pe 
acela care aţ Iţă în potriva proprietăţii sau 
instituţiei caso tori ei. 

Pe temeiul acestor alineate voeşte plra 
pedepsirea acusatului pentru aţîţarea îm
potriva păturilor, a naţionalităţii. 

Pentru ca aceste paragrafe să fie aplicabile, 
In articolul împriclnuit trebue să se afle 
toate acele criterii pe care le pretind aceste 
alineate pentru statorirea faptică, obiectivă 
şi subiectivă a vinovăţiei şi a punibilităţii. 

Eu, Onorat tribunal şi Onorată Curte cu 
juraţi, iată cu acusa, neg cât se poate 
de hotărît, că articolul impricînuit ar cu

prinde în sine punibilitatea contemplată in 
§-ul 172, şi neg, că dl représentant al 
acusei publice, a cărui datorinţă e să do
vedească, — ar fi adeverit îndreptăţirea 
acusei. 

Pentru ca acusa să fie adeverită, mai 
ales doue Împrejurări trebue să sustee : 
aţîţarea, îndemnarea la ură şi a doua oară 
fiinţa a lor doue clase, a lor doue naţi
onalităţi dintre care una să fie cea pro
vocată, ear' ceealaltă aceea împotriva 
căreia să lndreptează aţîţarea. 

Care e pătura aceea, împotriva căreia 
aţiţă acusatul? 

Pentru a statori aceasta, nu va fi fără 
de folos, dacă vom chipăi mai de aproape 
concepţia clasei. Pentru ca definiţia aceasta 
să nu alcătuească obiect de discutat, më 
provoc la un astfel de comentar al Codi-
celui penal, care şi pentru dl procuror să 
fie vrednic de a fi luat în seamă, mai ales 
că şi în susţinerea acusei s'a provocat la 
autorul Edvi Illés Károly. 

După Edvi Illés Károly sub clasă se în
ţelege maioritatea astor fel de indivizi, 
cari in urma stărei sociale, chiemărei lor 
şi tn urma impreunei convieţuiri, care se 
derivă din aceste, se deosebesc cu jo nu
mire colectivă, ca de p. advocaţii, pro
prietarii, fabricanţii, preoţimea. 

Şi fiind-că pe toţi mai deaproape ne 
priveşte aceea clasă împotriva căreia s'a 
sovlrşit închipuita aţîţare, — să ne ellim a 
o găsi. 

Асиза înfăţoşează pe acusat ca vrednic 
de a fi pedepsit pentru aţîţarea in potriva 
clasei avute şi a funcţionarismului. 

Eu, Intôiu de toate tăgăduesc, că bogaţii 
ar alcătui clasă, care din punctul de vedere 
al dreptului penal, se afle scut în §-ul 
172. E foarte plăcut lucru să te numeri 
între cei avuţi, poate alcătui chiar şi ţel 
de vieaţă, dar' aceasta încă nu e posiţie 
socială, cel puţin la noi nu, nici carieră de 
traiu nu e, care s'ar putea capota, fie prin 
alegere, fle prin numire, respective prin 
protecţie. 

Aţlţările socialiste încă se iau în pri
gonire in interesul apărării averii, căci a 
aduce lege ln potriva aceleia, ca së racul 
să nu urască pe cel bogat, nu se poate ; 
legea numai acolo păşeşte unde aţlţ rea 
вё adevereşte prin fapte, în caşuri de furt 
şi hoţie, ln caşuri asemuitoare cu aceste. 
E adevëiat, că apërarea proprietăţii e apë 
rărea proprietarilor, căci proletarul nu ara 
avere, dar' necondiţionat va trebui să tra 
gem linia hotărîşe, că avuţii, proprietarii, 
numai pentru aceea so pot bucura de di-
sposiţiile preventive ale legii, adecă de 
apërarea în potriva aţîţărilor potrivnice 
averilor, fiind că în legile noastre principiul 

lui Proudhon, că „averea e hoţie* încă nu 
se bucură de o încetăţenire absolută, şi 
astfel tn urma apărării instituţiei propri
etăţii şl avuţii au scut. Aşa dar' avuţii 
nu alcătuesc clasă, şi nefiind tn articol 
aţîţare tn potriva averii, ear' da, comunism 
ori socialism nici pomeneală, aţîţarea tn 
potriva avuţilor, nici nu se poate închipui 
şi nici legal nu se poate motiva. 

Despre funcţionari më grăbesc a spune, 
că alcătuesc clasă, dar' aţîţare tn potriva 
acestora nicăiri nu vëd, ceea ce voiu avea 
norocire a spune tn decursul vorbirei mele. 

Ca scusa să fie mai cu forfoiu foarte 
firesc lucru că din articol să scocioară (silit, 
së înţelege* şi aţîţarea impotriva naţionali
tăţii maghiare, deşi despre naţionalitatea 
maghiară, ca atare, o vorbă nu se zice tn 
articol. 

E amintire de3pre Unguri, dar' nu despre 
naţiunea maghiară şi potrivit § lui 172 
nu se face amintire de naţionalitatea ma
ghiară. 

Dar' vorbească însuşi articolul, vorbea
scă zicerile acelea în caro obvine cuvêntul 
maghiar (.magyar*;. „Ţară fericită. . . Fe
ricită numai pentru — domni. Şi pentru 
aceştia însă numai când ei sunt Unguri, şi 
ţin cu stăpânirea Cine-i împotriva stăpâ
nirii, vai de ell' Asta-i Introducerea. In 
articol se vorbeşte apoi despre vre-o câ
teva hoţii sevtrşite tu anii din urmă şi 
sftrşeşte cu acestea : , Ce săi faei ? E 
ungur şi domn obicinuit să creadă, că ţara 
asta-i lăsată de Dumnezeu să îngraşe pe toţi 
nemernicii şi trântorii, să adăpostească cu 
dragoste pe toţi hoţii, numai Unguri să fie*. 

Dacă domnii juraţi după cetire ar putea 
së judece Înţelesul fraselor, atunci semnele 
pausei, citaţiunei, exclamării şi tipărirea 
cu litere mai grase a diferitelor cuvinte 
s'ar dovedipedephn, că ln rondurile aceste 
nici pomeneală nu poate fl de aţîţare tn 
potriva naţiunii maghiare. Şi pentru ca şi 
tn aceasta să aflaţi aţîţare, v'ar trebui o 
fantasie cel puţin aşa de mare, ca şi care 
a dat D-zeu în vremurile din urmă foilor 
din Oradea-mare, care sub devisa atât de 
des amintită a egalităţii, şi libertăţii, lăţesc 
veşti îngrozitoare despre mişcările naţi
onaliste din acest oraş copleşit de toate 
viniturile. Căci pentru aceea e românimea, 
ca, fără răsbunare să o atace şi se o ba-
jocoreaecă! Ţelul: se învrăjbească popoa
rele din ţeară şi foilor scandaloase Bă le 
umble geşeftul. 

Dar' şi fără spriginul technic amintit 
mai sus, tncă va reuşi să încredinţez pe 
Onor. Curte cu juraţi că e nefundată plra 
dlui procuror. 

Së luăm zicerile după rând : Ţară ferici
tă... Fericită numai pentru-domn». Şi pen-
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Pagini din istorie. 
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" e i a » l i a înseşi. 
De 

Nl^LAE CRI8TEA. 

Goa П . 
Că gen. I'1 n a fost surprins de trupele 

tmperăteşti ' л Ocna nu încape îndoială. Cu 
armata câtă1 avea la disposiţiune s'a con
vins, că nu boate lua Sibiiul. 

Ajutoarele erau încă în depărtare. 
Cu acestea a'a întâlnit abia dincolo de 

„Podul Simer'ei* (Piski). Aştepta dar' şi 
gând să atace' nu avea încă. 

Pe împări'ieţ, i dft altă parte nu-i credea 
aşa de cutt-săW să vină a-i întoarce vi
zita la Ocna. V ; 

Deci este învederat, că a fost serios or
dinul de zi pentru' Dumineca din 23 Ianua
rie (4 Febr.), ca trn'^.e după confesiuni, 
să meargă fiecare la biserica confesiunei 
proprie. In înţelesul acesta au fost înştiin

ţaţi şi preoţii tuturor coufesiunilor din 
Ocna, şi preoţii au şi dispus, în sferele lor 
de activitate, ln mod deosebit, cum să se 
sevtrşască în ziua aceea oficiul divin. 

Insă gen. Bem era să se convingă a 
doua oară, că a făcut socoteala fără 
birtaş. Căci Duminecă dimineaţa ln 23 
Ianuarie (3 Febr.) abia se luminase de ziuă 
şi oaspeţii, împărăteştii, se scoborau pe 
dealul Ocnei, de-a dreapta şi de-a stânga 
drumului celui vechiu, care duce peste deal 
la Sibiiu. 

Şi veneau tmperăteştii fără sgomot. Când 
vor fl fost (cei tmperăteşti) aproape de ju-
mëtatea şesului, Ungurii din bateriile lor 
au deschis focul. 

Bubuitul tunurilor era foarte puternic 
de amêndouë părţile însă situaţiunea locu
lui fiind favorabilă pentru Unguri, strică
ciunile şi perderile erau mai numai pe 
partea împărăteştilor. 

După date, care par a avea natura ofi
cioasă*) din armata împărătească care ple
case din Sibiiu Sâmbătă la orele 11 din 
noapte tn 4 coloane, trupa care era tn foc 
era coloana 2. Aceasta forma grupa cen
trală şi era comandată de colonelul Stut-
terheim. Ea era compusă din 4 batalioane 

*) „S. d, T.* dia 4 Februar ie a. 

de infanterie de la regimentele : Jivkovici 
(41), Bianchi (63 acum 55), archid. Carol 
Ferdinand (51) I reg. militari (grăniţeri), II 
reg. militari (grăniţeri), cavalerie Ѵг esca
dron şi artilerie 2V« baterii. Grupa a 
mers înainte o distanţă bunicică spre ini
mic. Insă cu cât înainta mai mult i-se 
sporeau şi perderile. Inimicul de altă 
parte nu se mişca din posiţiunea sa nici 
barem un pas tnapoi şi perderi tncă nu a 
vea mai de loc. 

După un foc de aproape doue ore, grupa 
Stutterheim s'a vëzut necesitată tn linie 
de luptă a se retrage şi a căuta adăpost. 
S'a întors deci la dreapta şi a trecut unde 
să aibă drumul Mândrei sau al Blajului 
la spate şi să caute contactul cu coloana 
1, care forma sub comanda majorului Rie-
bel tot odată şi aripa dreaptă a împără
teştilor. Ceea-ce a şi succes. 

Coloana aceasta era compusă din 6 
companii de la reg. de inf. Leiningen (31) 
Bianchi (63 acum 55Л militari (1 acum 46 \ 
militari (2 acum 50), un despărţoment ca-
vederie şi 3 tunuri. Tot atunci s'a retras 
tn loc mai adăpostit coloana 3, care forma 
aripa stângă comandată de gen.-majorul 
Kalliany. Aceasta era compusă din 31/» 
batal inf. din reg. 51, 63 acum 55, 46 şi 
vonători săseşti; un escadron de cavalerie 

(schevallegen) şi o jumëtate de bate
rie. 

Generalul Bem, vëzônd, retragerea celor 
tmperăteşti, a cugetat, că acum e momen
tul, ca prin o mişcare repede, cu deose
bire cu artileria sa, să împingă pe austriaci 
în direcţiunea LoamnSşului, ear' sieşi eă-şi 
deschidă drumul cătră Sibiiu. Şi cum a 
gândit a şi făcut. 

Toată linia, de tot felul de arme, a pus-o 
în mişcare spre a tăia grupei centrale dru
mul spre Sibiiu şi de a tmpedeca contac
tul aripei stânge austriaco cu celelalte co
loane. 

Aripa stângă a trupelor austriece tneă a 
ştiut manevra astfel, tncât când gen. Bem 
va fl cugetat la succesul minunat al pla
nului веи, reapare de cătră Şura-mică şi 
ameninţă linia cea nouă a Ungurilor ln 
spate. 

Lucru firesc, că gen. Bem a trebuit a-
cum eă-'şi împartă puterea şi să-*şi schimbe 
fronturile. Lupta era acum In douö locuri, 
la capëtul nord-ostic şi la laturea sudică 
a Ocnei. 

Tunurile ungureşti din aripa dreaptă un
gurească au început a bubui şi ele alătu-
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tru aceştia Insă numai când ei sunt Un
guri şi ţiu cu stăpânirea.' Nu discut acum 
adevërul tezei puse, că uumai domnii sunt 
fericiţii acestei töri, căci doer pesimismul 
care se vedeşte în Întreg articolul, durerea 
chinuitoare, compătimirea pentru durerile 
poporului, pot să fie unilaterale, pot fi 
exagerate, dar o anumită doză de adevör 
totuşi e întrinsele, asta nu se poate tăgă
dui, căci şi partea reprodusa dia articolul 
lui „Budapesti Hírlap* Incft e un strigăt 
desperat de durere, care cu esclamarea a-
ceasta să sferşeşte : Tristă viaţă 1 Şi în sfâr
şit, dacă lumea lăuntrică a acusatului 
Înclină spre decepţionism, dacă din fericire 
el face un articol de comerciu pe care tl 
ascrie domnilor: asta se ţine de lumea 
simţămintelar sale, de principiul s8u politic 
şi pentru asta a-1 blga în temniţă, aşa 
cred, că in Ungaria n'ar mai fi cu putinţB. 
Aşadar' din zicerea aceasta numai aceea 
poate interesa ceea-ce s'ar îndrepta în po
triva naţiunei maghiare. Să i dăm de urmă 
dară. Potrivit articolului, nici chiar domnii 
im's cu tot i fericiţi, ci numai atunci şi 
acee-ce acum urmează, citez din cuvent 
în cuvent : „dacá's Unguri şi ţin eu stăpâ
nirea.' Îmi cer scusele, dacă îmi i au în
drăzneala së-i slugesc dlui procuror cu ni
ţică sintaxă. In zicerea aceasta: .Dacă ei 
sunt Unguri şi ţin cu stăpânirea, subiectul 
e „eî\ adecă .domnii' şi predicatul e .Un
guri' şi „ţin' adecă .ţin cu stăpânirea.' 

Dacă aceasta aşa stă, atunci ideea fun
damentală, tesa articolului încriminat ast
fel poate să sune: Fericită ţară numai pen
tru domni, dacă aceia 's Unguri, ce ţin cu 
stăpânirea. Poftiţi şi judecaţi, greşit-am in 
potriva regulelor sintactice, Intorsam eu 
articolul încriminat din adevSratu-i înţeles ? 

Unde e aici ură şi aţâţare In potriva 
naţiunei maghiare ? 

(Va urma. 1 

Oe pe Mureş. 
Pe Mureş s'a alea birae în cea mai bună 

ordine, dar' nu Suciu sau Caprucean din 
Căpruţa au condus, care îndeamnă pe popor 
la şcoala de stat, şi care nici ei singuri 
nu se ştiu conduce, ci umplândul pe dl 
Csukay ftbirëu groaza delà St-Ana, o as
cultat el singur de popor. 

Un mureşan. 
* 

O rngare. 
Magnifice domnule Beleş ablegat la 

cercul M.-Radna. In 15 Martie voesc 3 
berzoveni, în numele comunei, a merge la 

rea cu cele de-a dreapta drumului Şurei-
mici Insă fără efect. Imporăteştii, au de
montat doue tunuri cari erau postate pe o 
ridicătură mică (deasupra „Padinei Şurei-
mici") şi înaintau bărbăteşte spe Ocna. 

Spectacolul devine acum de tot intere
sant. 

Réserva austriacă, compusă din 4 batali
oane diu regiment. Parma (24), Leiningen 
(31), Tursky (62), a plecat, cu batalionul de 
granadiri (Uracca) în frunte, din vêrful ,Ro-
zoarelor", în formă de trepte, avênd o ba
terie de cele de 12 punţi alăturea. Réserva 
se scoborea pe unde dimineaţa scobortee 
grupa centrală, coloana 8tutterheim. Intrând 
Intre amêndouë aripile trupelor împerăteşti, 
lângă coloana Stutterheim, s'a încheiat linia 
focului Într'un semicerc, care s*. întindea 
delà nord-ost până la sud-vesttn jurul Oc
nei. 

Spectacolul era măreţ şi avea acum In 
adevër aspectul unei bătălii. Réserva se 
rostogolea acum ca o lavină. In acelaşi 
tempo aripile strlngeau cercul tot mai tare. 
Ear' trupele ungureşti opuneau resistenţă 
tot mai redusă. Forţele ungureşti erau sle
ite. Şi părea că au început a cunoaşte că 
au de a face cu un adversar superior In 
arta rësboiului ; că au început a pricepe 
că aşa e firea luptei reeboinice. 

înaltul minister, pentru ierbărit, fumărit 
şi alte greuminte — Vö roagă ai conduce— 
(s'ar şi cădea, că de o grămadă de ani îşi 
pun încrederea In Dta) şi vë rog a ne гёэ-
punde publice, dacă vrei să-'i însoţeşti ? Sau 
doară pe atunci sunteţi In Bpesta ! Şi unde 
Vë poate afla? Dascălul. 

DIN BANAT. 
Caransebeş, în 21 Februarie 1899. 

Onorată, Redacţiune! 
Dl llie Curescu, preşedintele comuni

tăţii de avere din loc In apërarea sa pu
blicată In .Tribuna Poporului", Nr. 21 şi 
25 de la 11 şi 18 c. sub: . 0 întâmpinare* 
zice Intre altele şi.- că urzitorul de la 
Tisoviţa e un anumit domn funcţionar al 
Consistorului nostru diecesan, desbrăcat de 
toată onoarea, care prêt entându-se unor 
locuitori din aceaşi comună ca socialist 
din Caransebeş, după ce a cules Infor 
maţiuni referitoare la manipularea lemnelor 
vêndute firmei „Eissler" le-a dat unuia din 
locuitorii comunei uu exemplar din .Tri
buna Poporului", cel dintêu numër contra 
mea" etc. 

Deoare-ce dintre funcţionarii Ven. Con
sister diecesan numai eu am făcut o ex-
cursiune la 1 August 1898 până la Tisoviţa 
unde am şi cules câteva date referitoare 
la tăierea lemnelor prin firma „Eissler", 
dar' nu cum zice dl Curescu că, ca funcţi 
onar, că ca conproprietar al comunităţii 
de avere şi care date până acum încă nu 
le-am publicat. 

Consider deci invectivele nerumegate 
ale dlui Curescu adresate funcţionarului 
consistorial ca îndreptate contra persoanei 
mele şi de acea îmi iau voie a-i rëspunde 
următoarei* : 

1. Nu e adevôrat că eu sunt urzitorul 
intrigei din Tisoviţa, ci adevëratul urzitor 
e acela care a tăiat lemnele neasignate ; 

2. Pe acelaş motiv pe care dl Curescu 
îmi zice ca sunt desbrăcat de toată onoa
rea, i aşi putea zice şi eu D-sale ; dar' 
aceasta eu n'o fac, ci ti zic numai : 

Doamne eartă-i că nu ştie ce vorbeşte I 
3. Nu e adevërat că m'am presentat 

In comuna Tisoviţa ca socialist, pentru că 
nu sunt socialist cum ar dori di Curescu 
se mă presenteze Înmii oficiale uugureşti, 
dar' sunt un bărbat conştdu de chiemarea 
mea ca Român inteligent, conştiu de înalta 
datorinţă că ca fiiu luminat al poporului 
asuprit, maltratat şi bajocorit trebue Bă îi 
arât căile drepte, legale şi bune cum вё 
îşi ajute, căci aşi fl un Român netrebnic, 
dacă Tëzônd starea misera a ţeranilor 
noştri, cari se află în plină crisă şi catas
trofă economică şi nu le aşi veni In ajutor 
cel puţin cu un Bfat bun isvorit din inimă 
curată. Că am spus Tisoviţenilor, le pot 
spune ori şi unde chiar şi înaintea pro
curorului! Văet&ndu-se oamenii că sunt 

Imperăteştii erau animaţi In cât privito
rul laic şi le putea ceti In toate mişcările, 
că sunt acasă, ştiu ce fac şi au ştiut şi 
când s'au retras, ca pe generalul Bem să-'l 
scoată din berlogul, In care atât de comod 
se aşezase. 

Când réserva împărăteştilor se apropiase 
la distanţa potrivită de a decide lupta, mai 
tntâiu In pas mesurât, apoi în pas de ma
nevre, In fine Ia pas gimnastic, la sunetul 
tobelor, a dat asalt aeupra centrului inimi
cului pe care Га şi spart. Bateria de 12 punţi 
pregătise bine momentul pentru asalt. De 
aceea imediat a şi succes. 

Réserva, mai ales granatirii, oameni aleşi, 
cu căciuli de urşi, au băgat groaza In Un
guri. Se zicea, că împărăteştii au auzit 
bine cum strigau oflcerii ungureşti la ai lor: 
.Meneküljetek, jönnek a gránátosok* (vedeţi 
de scăpaţi, că vin granatirii,). O parte din 
reservă a şi pus mâna pe o baterie în
treaga ungurească, cu o lovitură. Alta a 
pëtruns în Ocna din partea sudostică. Co
lone Riebel încă a luat doue tunuri şi a 
tntrat din partea nordostica în Ocna, pana 
când vonătorii săseşti, ajutaţi de o compa
nie din regim. 51, au năvălit despre mea-
zăzi asupra intrărilor In Ocna. 

O panica a cupriuB pe trupele Ungurilor, 
care a se descrie nu ве poate. Numai hu 

lipsiţi şi ca din causa, ca s'au înmulţit 
familiile, n'au păment destul şi duc un 
traiu greu, li-am dat sfatul să ceară de la 
stăpânire, căci aceasta aie păment destul 
de dat, şi cum dă Ungurilor Ie va da şi 
lor. Eu cred ca daca dl Curescu are in-
tenţiuni bune cu poporul nostru tot acest 
sfbt va trebui sä dee, unde e convins, ca 
oamenii sunt lipsiţi de păment, ca In 
Tisoviţa. 

Nu sunt socialist die Curescu, dar' sunt 
om, care îşi iubeşte pe deaproapele seu 
ca pe sine Însuşi. 

Dl Curescu trebue însuşi s& recunoască 
că starea ţeranului nostru e una dintre 
cele mai critice şi nici nu e de mirat, 
pentru-că pământul pe care l'a primit 
ţeranul In urma desfiiinţării iobagii şi la 
noi In urma legii grăniţăreşti pe la anu! 
1850, e tot acelaşi, din contră numërul 
proprietarilor aceluiaşi păment s'au înmulţit, 
dănle s'au sporit. Dar' ce Ii pasa dlui 
Curescu de ţeranii lipsiţi de pământ? Lui 
ii e de mine, că ce am să caut pe la Tisoviţa ! 
In loc se respundă dl Curescu la învinu
irile ce s'au scris despre el în „Tribuna 
Poporului" să acaţă de funcţionarul con
sistorial ca şi când acesta e de vina, că se 
scrie despre el nefavorabil, dar' adevërat 
pria foile noastre. 

Rugându-Vë Onor, Redacţiune a primi 
anticipaţia sincerei mele mulţumite, rëmân 
al O-voaste aplecat serv, 

Ioan Linţu, 
esactor diecesan. 

F e l u r i m i . 
0 căpăţină tare. — .Guy's Hospital* din 

Londra e In mare emoţie. Nici odată nu 
s'f. vëzut un caz aşa de extraordinar ca 
cel de mai la vale. 

Iu gară la Epsom, trenul de abia oprit, 
funcţionarii şi persoanele aflătoare pe pe
ron aud o detuneturâ de revolver. Lumea 
năvăleşte In vagonul de unde vine sgomo-
tui, şi pe o banchetă găsesc uu domn care 
fuma liniştit pipa, ţtnâ d încă în mâna arma 
omorttoare. S'a constatat imediat că 'şi tră
sese un foc In craniu şi ca gloanţele pă
trunsese tnlăuotru de câţ-va milimetri. 

Cu toata leziunea cerebrala, rănitul doarme, 
bea, mănâncă, citeşte, fumează, ca şi cum 
nu 'i s'ar fi Intlmplat nimic şi medicii 
nu'şi pot veni Încă în fire. 

Bibliografie. 
„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad

ministraţia: Strada Sărindar Nr. 11 
Bucureşti. 

Apare In fiecare Sâmbăta. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fură cu
sătura îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturala. 

sării, cari şi-au căutat scăparea din vreme, 
fugeau In tignă, fumând din ţigări şi din 
pipe. Unü, nu toţi. Reservele ungureşti, ca
rele de muniţiuni şi proviziuni cu cei ce 
fugeau din câmp se încurcaseră de nu se 
puteau descurca. Se opreau ei unii pe alţii 
In loc, deşi vedeau şi-i auzeau peaustriaci 
strigând şi puşcând In urma lor. Era un 
sgomot mai puternic ca delà zece têrguri 
de ţearâ Împreună, In care se mestecau 
viiete şi puşcături, strigăte din partea ce-
loi ce mânau carele. Soldaţii ungureşti în 
amestecul carelor, tunurilor câte mai scăpa
seră se frecau unii de alţii de eşea prav 
din ei. Era iadul pe pămdnd. Devisa pare 
că era: .care pe unde poate şi cum poate*. 
Puşti, tornistre, până şi mantale sburau In 
toate părţile numai ca cei ce le urmau se 
poată fugi, sări garduri şi pëlanuri mai 
unor. 

Pe uliţa principala a Ocnei părea ca e 
Vfjnătoare. Distanţa între urmăritori şi űr
re ariţi uneori nu era nici 50 de paşi. 

Intr'aceea când cei din urmă din trupa 
ungureasca au ajuns în capătul din SUB al 
Ocnei, de cătră Topâreca s'au oprit şi au 
început a puşca pe uliţa foarte larga la 
vale. Granatirii au strigat atunci: . în 
curţi!* şi au tntrat In curţi, lăsând pe Un
guri să puste. 

Cuprinsul acestui numër e varia 
şi interesant at&t în сѳѳа-се priveşte 
moda cflt şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului .Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată4'. 

Un an m ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 18.— 
Şase luni , . . , 5— , 6.60 
Trei luni » . . . 3— 3.60 

Aris important. 
Cererile de abonament trebue însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale-

* 
Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 
Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesă teatrală pentru popor, 
Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co

medie franceză. 
Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi

ganilor. 
Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda

gogice. 
Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă

năţene. 
Nr 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 

cu portr. lui T. Doda. 
Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 

găsit, snoave. 
Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 

localităţi. 
Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 

bună! Carte de bucate. 
Nrele viitoare: Cercetări din leto

n a Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. HI. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illirio, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară pe rond Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ea să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. 

Din aceluşi timp s'a aşezat deasupra 
.Strigdiţei' patru tunuri de ale împerăte-
ştilor şi a trimis vre-o câteva proiectile 
peste Ocna în .Faţa vacilor*, unde rësufla 
trupa ungurească. 

Bubuitura deasupra .Strigoiţei* n'a ţinut 
mult. Ungurii au continuat fuga peste To-
pârcea, Ludoş, Apoldul român, Mercurea 
şi aşa mai încolo, fără de a fi fost urmăriţi 
nemijlocit. Era atunci şi de atunci încoace 
adese-ori vorba, ca comandantul austriac 
bar. Puchner avea slăbiciunea de a ména
gea cât numai se putea pe Unguri. 

Lupta din aceea zi, victorioasă pentru 
împerăteşti, ' ia costat pe Unguri 859 morţi, 
vre-o 200 prinşi, 5 tunuri perdute, tot aşa 
9 carë de muniţiun' şi tot bagagiul. 

Răniţii nu s'a putut şti, flind-că continuu, 
In decursul luptei, вѳ expedau la Sebeş. 

Perderile Imperăteştilor, după date ofici
ale: au fost răniţi 3 oficeri şi 137 soldaţi; 
morţi 3 oficeri, 80 soldaţi. 
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laite) nu le voiu rëspunde, că nam timp de 
polemie eu nime, eu atât mai vêrtos eu 
oameni de seama lor. 

Maderat, la 14/26 Februarie 1899. 

Petru Vancu. 
Înv. conf. 

Onorată redactiune! 

Numai acum am cetit eorespondinţa pu
blicata în nrul 5 la cere sunt subscris şi 
eu, când ara subscris corespondinţa mi s'a 
3 p u s că-'i altceva, dar' vëzêad acum, îmi 
pare iau că am subscris, pentru aceea vë 
rog să publicaţi, că eu nu sunt, de părere 
şi nici nu më învoesc la cele publicate. 

Cu stimă 
Teodor Ban. 

Măderat, 10 Febr. 1899. 
A scris înaintea noastră: Ioan Petica, 

econom, Petru Pescariu. 
? 

Examen. 
In ziua de 1 E'ebruar v. a. c. s'a ţinut 

examenul semestrului 1 la şcoala noastră 
confesională gr.-or dia Тісщиі-romăn, un 
examen acesta mai bun ca la sem. II. A-
cesta e un obiceiu de câad avem pe zelo 
sul înv. George Maican căci zice tíinsul a-
cum fiind earnă pot oameni, mai mulţi par
ticipa la examen ca la sem. II când e lu
crul câmpului. 

Un examen acesta ca şi care nu s'a mai 
pomenit. O mirare, o surprindere n e a cu
prins pe toţi ce scoteau mititeii din gurile lor. 
Bătrenii în mirarea lor şi azi vorbesc că 
suntem la coada veacului — că azi copii 
's mai îuveţaţi ca părinţii. 

Coroana întregului examen fu declamă-
rilo, dialogurile şi cântările. — Laerami şter 
gfbu bătrânii la auzul minunăţiilor din gura 
unor şorecei — când câte doi-trei se sfă-
tueau despre economie, inveţătură ş. a. 
altu spunea o poésie eroică — altu te fă
cea să rîzi — cu haz, prin declamarea unei 
anecdote ţigănească. Ca de încheiere afară 
de alte cântece frumoase, tacă ce ne cart 
tară : 

Până când nu aveam şcoală, 
Rendueală, 'nveţător 
Zăceam cu toţi Îq boală 
La 'ntunerec, în cuptor, 
Căci bëtrânii ce ştiau? 
Numai caru îl mânau 
Hois cea ! hois cea ! (bis.) 

Aci bëtrâni înghiţiră un nod — ce i f. eu 
л zice că suntem la coada veacului — Şi 
în adevër ar trebui să zic şi eu ca ei dacă 
nu aşi-şti isvorul că numai prin străduinţa 
zelosului nostru înveţător s'a făcut totul. 

Tot dmsul a pus nu de mult temeiu 
unei biblioteci care azi numeră la 40 opuri 
pe ales şi des cetite, ear' bani gata în fond 
la 15 fl. cari mereu cresc — căci din ei 

susţine o adeverată librărie şcolară de ree-
visite de scris şi îuvëtâmênt, pentru şcolari. 
— Azi copilaşii arată cu dsgetu pre vre-
unu din ei care ar avea măcar numai o 
cerusă delà jidan — ceea-ce rar să întêm-
plă. — Eată dar' de unde trebue purces ca 
să dedăm poporul nostru ca nici „un ac 
delà jidan* să nu-1 ia. 

Jidanul se uită cu ochi iei la porneai» 
aceasta d'a înveţa cu şcolarii sei. — Mi-se 
pare că presimţeşte ceva — doar' nu l'o 
trece — că pe noi bëtrâni ce nu ştim fără 
.hois cea", destul ne s toarce 

La dorinţa tuturor ne a promis dl înve
ţător сй la Sf. George va da un examen 
înaintea comunei întregi sub cerul liber că 
după cum bine a zis părintele nostru 1. 
Dumitrescu în vorbirea sa ,să ве convingă 
toţi ce zace în cuibul de cSşcioar8. unde 
locuesc micele albiaiţe cu matca lor, ca să 
vaza sporul lor*. 

Unul din cei de faţă. 

invitare ía abonament 
Decshidem prin aceastu аіюишпепі pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„ТІШІША POPORULUI:' 
Condifiunüe dt аімпаніеиі, înseninate 

şi in fruntea foii, sunt. ede următoare: 

ín М.0П.ѴЛ-idr. : 

Pe un an . . . . . . . . 10.----
Pe 1/s an „ à.— 
Pe lji an . . , „ 2.ЙО 
Pe o ínná „ î .— 

P«ntrn Kománia şi străinătate. 

Pe na AU . . . . . . . franci 4H. — 

MJMEUll DE DUMINECA 

pot /і abonau deosebii, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fi. pe lin an, având 
o întindere de 8 pagine : cele 4 pag tue 
ale foii de zi, plus un adaus popom 
de 4 радгж. 

Domnii cari se. abonează. Ш 

foaia de si cu 10 fl. pe an, nu cu să 

mai plătească, nimic pentru шіаигчі po

poral dda numeral de Bunwttw 

Administraţia 
„TJiíBÍJNA POPORÏJLJ-Ï.." 

De la Sate. 
Nereu, la 11 Februarie 1899. 

(Urmare şi fine.) 

Ei bine, eu cred, că şi pe calea publici
tăţii se pot sana rele publice ; însă tot pe 
aceasta cale se pot şi potenţa şi espe-
rinţa de toate zilele ni este martoră, că în 
cele mai multe caşuri această cale tot mă-
resee rëul ! Nu jurnalistica poartă vina, ci 
oamenii şi aici ; patima, de care nu se pot 
desbrăeă'/ lipsa de dragoste i Ura, căreia 
i se dă frâu liber. Aşa vine deci „Nerean 
ţul" şi face de loc delà început personali
tăţi. 

Cum zisei deci, se sufulcă „Nereanţul* 
de ioc la început la invective personale şi 
tot pe această coardă se continuă ! D'apoi 
domnilor ! toţi patru câţi sunteţi, doar' nu 
voiţi să creadă — nu au — ei publicul 
român îa carele v'aţi adresat, să vë creadă 
aşa de mărginiţi la pricepere, că dvoastră 
aseepîaţi sanarea rëului de care plângeţi, 
delà cele ce scrieţi ! Sau într'un adevër 
credeţi dvoastră, că scriind aşa, cum scrieţi, 
se poate curma vrajba ? ! Deci numai acel 
scop 1 aveţi, ca să faceţi încă pe foarte 
lung timp ori-ce bună înţelegere imposi
bilii ! Aşa rëu de inimă însă numai unul 
dintre dvoastră este; căci nu eu am tras 
In dimensiune pe George Mezin şi pe Pa
ve! Fu mor ci un alt cineva, care prin dên-
şii p.i varsă conţinutul sufletului, care aşa 
se v;-de numai de u r i îi este plin! 

Сй-л acest domn, de când se află în Ne
reu cin rësputeri se nisueşte, CA desbina-
rea ce a aflat-o, să o perpetueze. încă o 
chemare apostolică! 

Dacă eu totuşi am fost aşa temerar, se 
arët ce fapt naţional a făcut George Me
zin ;'ând eu alegerea de represei tacţi. şi 
»m "uit sä ştiu, care sunt acele cauze na
ţionale, care au foot atât de barbateşte luate 
чиЬ scutul lui Pavel Fumor, am făcut-o 
numsi, pentru-că dl George Mezin singur 
şi'a dat numele în public, şi dânsul a aflat 
de bine a scoate In plan şi numele lui Pa
vel Fumor. 

încât pentru rectificarea părintelui Silviu 
Bichicean şi tipăritele dlui Pavel Fumor din 
Nrul 4 ,de Duminecă" a .Tribunei Popo
rului ' am să le spun numai atâta, că sân-
ţia sa din a mea parte poate scrie aum îi 
place ; sub p8eudominii : Nereanţul, George 
Mezin, Pavel Fumor ; căci dânsul de aceea 
tot în deplină lumină stă naintea mea ; deoa-
re-ce paserea după vers i-se cunoaşte. Pen
tru publicul cetitor însă din contră >.ri cât 

Raportai Étre oameni şi ştiinţele medicale. 
Disertaţiune ţinută la 27 Novembre a. tr. 

în Casina română din Lugoj. 
DE 

Dr. Mihail Pop, medic. 

(Urmare.) 3. 
Să luăm un alt esemplu, vë duceţi la 

specialişti ca să ştiţi, că nu suferiţi de tu-
bercuîosă Incepândă şi fiiud-că nu primiţi 
emmeiaţiunea ,nu ştiu sigur*, şi Sind-că 
voiţi părere positiva, vi se spune, că aveţi 
„plumâni slabe", atunci, când nici nu vë 
lipseşte nimica. 

E adevërat, că pacientul se depărta une
ori tu judecată mântuitoare, atunci când 
ar fi trebuit să fie judecat. Aceasta se în
tâmplă mai rar, pentru-că pentru D-Voas-
tră este cu mult mai bine, dacă vi să spune 
că aveţi „plămâni slabe" şi să Vë păziţi, 
decât ва Vi se spună, că sunteţi deplin 
eăn ros prin ce sä Vë espună la periclu. 

Tuberculose începândă, în multe cazuri 
nu să poate constata, dar publicul neputând 
pricepe greutăţile, înfluinţază medicul; şi 
mulţi oameni vagabundează ; rin lume, ju
decaţi la viaţă raiserabilâ, pentru-că înainte 
de ista cu câţi va ani a eäistat o enuncia-
ţiur.o numai judecătoare .sau mântuitoare. 

de gros vei subscrie, tot în întunerec vei 
rëmênea ! 

Am încheiat deci şi numai căutaţi : cine ? 
ci : ce? 

Ear onoratei redacţiuni mulţumindu-i 
pentru ospitalitate. 

Un devotat 
Adeveratul Nereanţ. 

Declarăm şi noi ca închidem diseu-
cuţia. Fie pace ! 

lied. 
* 

Măderat. 

De un timp încoace, se pubiică delà Mă
derat, în .Trib, Pop." multe corespondinţe 
în cari se vorbeşte de o mulţime de lu
cruri şi de unde se vede, că oamenii sunt 
iritaţi. Cei pecătoşi nu caută să se cure-
ţ^a^că de tină, ci voesc să mâugească şi 
pe alţii ; nu caută că dacă sunt atacaţi în 
onoarea lor, să-şi caute reparare pe calea 
legii, ci se demit la lucruri incompatibile 
cu oamenii de omenie. 

E vorba de îuveţatorul şcoalei maghiare 
din Măderat. 

De când a apărut în Nr. 4 duplu al 
„Trib. Pop", o corespondenţă subscrisă de 
„un corist" (care a făcut rëu cu descope
ririle, căci le-au uitat păcatele, numai să 
le ti dat pace să-şi^facă de cap; să se îne 
ce îu murdării) numitul înveţător în mod 
necinstit se descarcă asupra mea, se înţe
lege, sprijinit şi de unii binevoitori ai mei 1 
Cu toate acestea , eu nu am ieşit din ré
serva, căci de o făceam, sigur nu era bine 
de cineva. . . 

După ce au vëzut nepăsarea mea, s'au 
apucat a më ataca în foile streine şi anu
me tn „Arad és Vidéke' - Nr. 37 a. c. unde 
exagerează, că aşi fi pus pe cineva să a-
runce un par de vie asupra înveţ. ungu 
resc Tógyer — care tocmai era la cină — 
că mai gata să-'l prădădească(?) 

Ce minciună grozavă ! ! Nimic nu-'i a-
dovărat. 

Altcum 3t va adeveri în urma cercetă-
ritor ce am rugat să se facă, pentru ca 
să fie lumină în causă. Să se ştie cari 
sunt oamenii de nimica. 

De altmintrilea mi-se pare, că am dat 
de urma calumniatorului şi-1 voiu afla 
curând. 

Una să o ştie d-lor, că eu nu më tem 
de ei, căci foarte ne deosebim în toat i . 
Şi până când îmi împlinesc conştiinţlos 
datorinţa, n'am să më tem de uime. 

Să mai ştie şi aceea, că ori-ee acusă 
vor ridica contra mea (căci aşa au scris 
unul altuia, că vor urma la foaie şi cele-

Reeunosc, că trebue dată părere positiva, 
dacă nu mai se poate. Dar din contră pro
testez să siliţi medicul Ia părere hotărîtă, 
fără cauză, sau să-1 dechieraţi de neştiu
tor. Publicul mare foaite adese-ori cere nu
me ; şi când morbul a primit vigneta generală 
mai că se simte fericit, crezând că medicul 
e în curat acuma cu toate acelea. Din con
tră, dacă vigneta nu se poate lipi, atunci 
medicul nu ştie nimica. înainte cu vr'un 
an am văzut o muere bătrână, care a su
ferit de diare cronică ; e foarte posibil că 
morbul proprial—minte a avut de eaüzS ear-
cenoma (rac); dar bazat pre principiu, că 
dintre doue păreri, dacă se poate în mod 
onorific tot deauua trebue spusă cea mai 
favorabilă, am decherat familii că morbul 
este de fapt diare cronică După câ teva 
fëptëmâni am primit delà familia respecti
va îţ'şfiinţarea, că scumpa lor mamă a mu
rit de morbul amintit. Se vede că familia a 
fost îndestulită, că mama lor a murit tn 
catar cronic de intestine, dar nu a foat în
destulită, cu un nume aşa de comun, res
pective de toate zilele, pre care ei nici nu 
l-au ţinut de morb. 

De multe-ori se întâmplă ca vineva să 
aibă vre'o umflătură de natură dubie, poate 
fi rac, poate nu. Părerea medicului, care nu 
e positiva, nu ajunge nimica. Aparţinătorii 

pacientului îl poartă delà medic ia medic 
până nu aud o părere positiva. 

Şi am esperiat, că de multe-ori se îndes-
tulesc şi cu o părere nefavorabilă, dacă e 
de atare natură, încât numai încape nici o 
îndoeală. Această împrejurare o ţin de foarte 
neraţională, pentru-eă nu mi pot esplica de 
unde provine, fără më face să cred, că aşa 
ceva nu pofteşte bolnavul. Poate — odată 
voeşte să ştie şi el adcvërul ; însă în cele 
mai multe cazuri nu face alt-сеѵн decât 
veoşte sä audă, că morbul va decurge fa
vorabil, pentru-că bolnavul se leagă de a-
cela care ii întinde speranţă; şi îndată ce 
aude, că sănătatea sa stă pre picior slab, 
are să onoreze cu încrederea ва pe altă 
persoană, care are o părere mai favo
rabilă. 

Omul bolnav nu poate s i se lapede de 
sine şi de alipirea de viaţa. Cu privire la 
cele amintite іл-se spune, că cutare sau 
cutare voeşte să ştie ceva, ce îi voi res-
piiiide? Ii voi rëspunae la întrebări. Pen
tru-eă foarte arare ori poate să pună cine
va întrebarea ; trebue să mor ? Omul nu e 
în stare să privească jn ochii celei mai rele 
posibilităţi. Nu, pentru-că nu s'ar încrede 
în viaţă, fără că simpla—minte aceea n'o 
poate face. 

Când më întreţin, c?i publicul cât de 
mult ascrie numelui, trebue să amintesc şi 

aceea, că medicul totdeauna trebue. sä-şi 
aleagă cuvintele. Cu cât omul e mai bă
trân, cu atât e mai puţin comunicabil. Şi 
e lucru foarte natural să se întâmple ur-
raătoriul caz „Să curează un caz „de pleu-
rită* pre care şi medicul prin tot astfel 
a numit-o, dar vobiud cu rudele asupra 
morbului din întâmplare ss exprimă cuvên
tul „aprindere.* 

La această scenă de schimbă de odată, 
o! dar aprindere a re? doctorul A, nu ne-a 
amintit do aceasta, Dacă cineva are aprili
dere, apoi aceea poate să fie bine sau râu, 
după cum e cazul. Numele sau linişteşte 
sau alarmează. De o parte aprinderile for
mează grupa de morburi mai cunoscute 
b ; c i lor ; şi de асэеа şi ştie acuma cum e 
situaţia; şi faţă de inimicul vechi ei cunos 
eut, foloseşte muştari şi diferite uneori 
chiar şi fără ordinarea medicului. Faţă de 
aprindere nu e nici un periclu; fie cine 
ştie să o cureze din punctul acesta de ve
dere numele esprimat linişteşte. De altă—-
dată cuvêntul „aprindere" înfrică; şi se 
crede că este ceva, ce dacă nu ne .succede 
a oprima devine periculos. De aceea dacă 
D-Voastră suferiţi îu „peurită,* care nume 
nu l-aţi mai auzit până acuma, credeţ, că 
medicul a descoperit ceva nou; şi că me
dicul prim a căzut în acel păcat greu că 
a trecut ceva cu vederea. (Va urma). 
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I. P S. Sa noul mitropolit după toate 
obabităţile, va pleca din Arad Mercuri, 

ana viitoare. 

ConsistOl* plenar. Pe Marţi este con
tent consistorul plenar al eparchiei 
radului. I. P. S. Sa noul Mitropolit 
i va lua cu a'-est prilej rëmas bun delà 
Irbaţii cu cari a lucrat ani mulţi, după 
im d'asemeni se vor lua cele din urmă 
idsun în privinţa viitoarei cârmuiri 
hericeşti, până la instalarea noului 
ţiscop. 

Despre I. P. S. Sa noul mitropolit Ioan 
(eţian'i .Un fiu sufletesc* din Timişoara 
.rie în „Gazeta Transilvaniei" de eri o co-
fâpondenţă, in care între altele zice : ,Pe 
ad l'am ales Episcop, pe El îl socoteam 

ie cel ,mai al nostru" dintre toţi, adică al 
wţiomlismului ; şi legat'am p'atuuci multe 
şeranţe de P. 3. Sa pentru lupta generală 
xditică, ce o purtam cu stăpânirea ţorii. 
Dfcr, prea de timpuriu după alegere, a tre
nat se facem esperienţa, că P. S. Sa finea 
Hai mult la maxima în ,a se da în laturi', 
le cât la aceoa ,de-a da pepf cu superio-
itatea politică lumească, ba chiar — şi 
ista aproape până cam la finea deceniului 
trecut — îi eşia în cale celeix, direct sau in
direct'. 

Ear tn altă parte mai scrie : 
„ln ale noastre interne diecesane este, 

după mine, un unic punct întunecos, care 
întunecos va remănei în această epocă. Este 
dreptul electoral, care de sus până jos, în 
parochiă, nu a fost privit de ceea ce ar fi 
trebuit să fie. Acest scump tesaur al mun
citului nostru popor, trebuia mai bine şi mai 
tu dinadins ocrotit în diecesă ;eăei numai 
astfel tractat, ar fi putut ajunge tesaurul 
gë îndulcească pe deplin poporul nu numai 
pentru viaţi constituţională pe terenul bi
sericesc cultural, ci si pe cel politic lumean. 
Noi, Românii, pururea delà biserica şi prin 
biserică am tnveţat, deci cu drept euvînt 
putem aştepta, ca şi tn această privinţă 
Inveţ&tura delà bUerică sg ne vină, şi înve
ţătura hună së ne vină". 

• 
0 regina bună. Pe pagina tntêia a 

ziarului nostru dăm amönunte despre bună
tatea reginei României, care de 6 ani a 
lucrat la scrierea şi împodobirea unei 
evacghelii destinată frumoasei şi minunatei 
catedrale de la Curtea de Argeş. 

Aci mfti însemnăm, că pe pagina ântêia 
a evangheliei este scris: 

, Lucrat am această carte cu cete doue-
sprez'~ce evanghelii ale patimilor Domnului şi 
Mântuitorului nostru Isus Christas pentru 
sfânta şi Dumnezeasca biserică a episcopiei 
Curţii de Argeş, întru amintirea prea iubitei 
şi singurei mele copile Maria, care în Joia 
patimilor a trecut la vieaţa cea veciniei şi 
la al cărei capëtê u am auzit cetindu-se cu
vintele Domnului. Castelul Peltş 27 Aug. 
1886. Elisabeta." 

* 
Expulsât. Charles Loveau scriitor şi po-

liticean fraucez, cunoscut şi printre Români, 
pe cărei nu odată i-a luat iu apărare, a 
fost expulsât din Austria. Motivul e o scri
ere a lui, tractând despre .Balcanul slavic 
şi crisa Austriei". Loiseau portecea ta Dal
maţia. 

500 geaudarmi într'un singur comitat. 
Ear' acest comitat este al Pestei, inima 
Terii Ungureşti, unde socialiştii не mişcă 
tu chip aşa de primejdios, în eàt s'a hotä-
rít ea în Budapesta să se concentreze 500 
geandarrai, cari să ţină în frîu pe Ungurii 
de prin pi'ejur. 

Вше Htau lucrurile în .inima terii.* 

Sa ne înţelegem. .Telegraful* din Sibiiu 
are aierul a ne imputa pentru cele cuprinse 
tntr'o corespondenţă din Oraştie, unde se 
spunea că menirea băncilor române nu e.ste 
de a îmbogăţi pe cei din direcţie, ci de a 
ajuta în ierului tntâiu poporul şi apoi de a 
strânge in jurul blncilor pe toţi bărbaţii 
cari duc greul luptei naţionale. 

Drept ilustrare apoi că directorii şi cei 

din direcţiile băncilor române nu sunt toc
mai aşa de grozav plătiţi, numitul ziar a-
rată că „Drezdner Bank* a împărţit 2 mi
lioane 450.000 mărci tantiemă directorilor. 

Ce se potriveşte ? Poporul român nu este 
cel saxon, bogat ca puţine neamuri în Europa, 
şi nici una din băncile române n'au să se 
asemene cu .Drezdner Bank." 

Prin urmare nici directorii români cu cei 
germani... Dr. Putici, pentru că a ajuns şi 
el la... .tantieme*, nu va pretinde că e fi
nanciar ear' Hamza dt-la Lipova nu va fi 
crezând nici el că poate să se compare cu 
cei delà... Drezda. 

* 
Gondarmі bătuţi. Din Oradia ni se scrie, 

că Duminecă seara a fost bătaie în satul 
Palaga Bătăuşii au fost doi geandarmi şi 
nişte Românaşi. Geandarmii care au fost 
trimis în slujbă, însă a înţeles slujba aşa 
că s'au băgat în cârc ima perciunatului Wolf 
Leitmaun şi s'au tnbătat — tun. Ca să le 
treacă durerea de cap, împănaţii au eşit în 
liber, pe stradă şi tn loc să dee oamenilor 
bună seara, au împărţit la palme şi la mari 
şi la mici. Intre cei pălmuiţi a fost şi Toa-
der 8corţea care s'a dus acasă şi a pus-
măna pe turca cea de fer şi a tocat pe 
un geandarmn de i-a sărit toată beţia din 
cap. Ceialalţi pălmuiţi au făcut şi ei ce a 
făcut Scorţea şi îngâmfaţii tnpănaţi au fost 
lipiţi pàmôntului Puştile li s'au luat şi aşa 
goi fără pene şi baionete şi puşcaşi palton 
au fost făcuţi scăpaţi. 

* 
„Omul Vlădicului". Mai zilele trtcute 

nu ştim din ce pricină poliţia locală îl 
căuta cu zor pe David antispiritistul. Dar' 
ia-1 de unde nu-i. Primim acum o cores
pondenţă din Timişoara, în care n i se scrie 
eă David umblă p'acolo să şi desfacă marfa 
antispiritistă dând pe d'asupra şi câte 3—4 
pamflete şi e pe cale să-şi găsească un 
cuibuşor, drept răsplată pentru curagiul şi 
inteligenţa cu care a .combătut" pe .duş
manii" Vlădicului. Fiindcă David a sosit 
la Timişoara ca .omul Vlădicului*, Putici-
paşa i-a făgăduit, că-1 va ajnta să ajuDgă 
preot în comuna Bucoveţ. De vre-o 7 ani 
David recurge tocmai a 29 oară ră fle a-
les preot. De-I vor alege, societatea ro-
mâtă a perdut p'acest tip de. . . Sanyarú 
Vendel. In schimb cei din Buoeveţ vor 
putea zice, că din îndurarea protei şi-au 
găsit şi ei — petecul. 

• 
O comună românească arsă Un foc groaz

nic a nimicit aproape total comuna româ-
mească, Panticeu (Pánczel-Ceh) tn comita
tul Solnoc-Doboca. 38 familii române au 
rëmas pe stradă acum ln gerul ierni, avi-
saţi la ajutorul creştinilor cu inimă. Mise-
ria e înfiorătoare. Un ajutor grabnic se 
aşteaptă delà toţi Românii cu bunăstare. 

Din epoca nepotismului. Suntem rugaţi 
a publica următoarele : 

Nepoţii unchilor delà preparandia din loc 
sunt stipendişti pe când alţii, mai seraci 
(ba fii a căror părinţi au servit Înaintea al 
tarului) fiind, nu pot fl împărtăşiţi de bene
ficii. 

Protejaţii lui Putici buctaţi, au beneficii 
Oa deputaţi sinodali pot z i c e : , de te voiu 

uita Ierusalime, uitată să fie dreapta mea." 
* 

Hymen. Ana I. Popoviciu şi Ian Giur
giu, anunţă celebrarea cununiei lor, ce se 
va serba tn 5 Martie n. a. c. tn biserica 
gr.-ort. din Aeiliu, la orele 3 p. m. 

Petreeere. Credincioşii bisericei române 
gr. or. din V-Ve'encze arangiază bal la 5 
Martie st n. 1899 îa sala restauratului Iui 
Nieolae Budai diu V.-Velencze strada Clu 
jului în favorul biseiicei lor. Ia care Invită 
cu. Iotă onoarea. Comitetul arangiator: 
Andrei Horváth, [resident; Dimitrie Costa, 
Joan Jonas, v. preşedj Dimitrei Sime, Ni
eolae Panea, notari ; Pentru Stringău, Joan 
Tocai, casări; Flore Os'afi, maior dom. 
Controlori : Joan Damşa, Joan Moca jun. 
Georgiu Panea, Joan Pogan. 

* 
Bilanţul comercial al statelor unite Nord-

americane din anul expirat 1898, presintă 
unul dintre cele mai favorabile de până a-
cum : Importul a fost de 634 Mii. Dollari 

esportul de 1227 Mii. Doli. In comparaţie 
cu anul 1897 când Importul s'a urcat la 
742,3 Mii. Doli, ear' esportul la 1099,7 Mii. 
Do'il., esportul anului 1898 întrece pe cel 
din 1897 cu 127 Mii. Doli. Din suma es-
portului productele agricole constitue 858 
Md. Doli, adecă a treia parte. 

Contele Apponyi György, tatăl Iul Appo
nyi, capul partidei .nemzetiste" care se va 
alătura acum şi ea către oala guvernului, 
a reposât, tn verstă de 91 ani. Pe vremuri 
el nurt se tistii înalte şi era omul curţii 
împăiăteşti. 

Spânzurat. Alaltăeri a fost spânzurat în 
Chrudim (Austria) un anume Novotny Franz, 
care şi-a otrăvit şepte copii. Selbaticul na-
inte de moarte s'a pocăit şi plângea amar, 
rugând pe cei doui preoţi cari erau lângă 
el uă facă rugăciuni pentru mântuirea su
fletului seu. A mai spus, виЬ spânzu
rătoare, că iartă pe toţi (?), numai pe cei 
12 lăutari nu, nici pe cele doue... Aceştia 
i-au luat adecă Intâiu banii, şi pe urmă — 
minţile. 

* 
Ghici tura din numôrul 6. (Au fost 3 

gâşte) au deslegato: G S. Radu, propri. 
Sâcol, Hermina Petcu, Bazoş, Livia Căldă-
raşiu, Lugoj, Aurelia Ciolac, B. Comloş, 
Mircea RUBSU, Arad. 

Pe cele din Nrul 5 le-au mai deslegat 
d nii Iosif Olari», 8ărăzani, Teodor Jurca, 
Ticvanul M., P. Haiduc, Cil, Filarel Deişo-
resii, Teodor Maliţia, Apateu, Nieolae Leuc, 
suboflcer Castel Nuovo, Dalmaţia, Aurel 
Da?căl (tot din Dalmaţia) D. Cosm, Cara-
sei , Ana Muroşan 8tenesc, Ohaba, Ileana 
Leucuţa, Comloş. 

Deelegarea ghiciturilor din Nrul 21 al 
.Tribunei Poporului." 

Cine a fost omul şi femeia? 
Rësp. Omul a fost tata, femeia a fost 

fata lui. 
Fii unui părinte au urmëtoarea verstă: 

Cei mai bătrîn e acum pe de trei ori mai 
tn vârstă de cât cel mai mic peste 6 ani 
tnsă va fl numai pe de 2-ori aşa tn verstă 
ca fratele вёи ( cel mic). Câţi ani are flecare ? 

Resp. cel mia bëtrîn e de 18 ani, cel 
mic e de 6. Peste 6 ani (18 plus 6) egal 24, 
adecă de 2-ori (6 plus 6) egal 12. 

Rëspunsul ghiciturei a treia este urm. : 
Ouële au fost 81. Iul căletor a mâncat 

27. Hlea călător a mâncat 18, IIMea călă
tor a mâncat 12 şi au mai rëmas 24. To
tal 81. 

in n-rul viitor vom publica şi pe ceialalţi 
deslegători. 

Poşta redacţiei. 

Simeon Căpriţa, Dognecea. V'amrëspuns 
prin cartă poştală. 

Dlui Tr. Radu, notar cercual, Feneş. Rës-
pur ul D-Tale ar cuprinde cel puţin jumë-
taiXî foaia. Credeţi că e atât de interesant, 
tn oât să-'l dăm întreg? E peste putinţă 1 
Ss ne folosim de el şi să luăm esenţa, 
aceasta dai 

Patriciu Miclăuş, Bichigi. Adresază-te de-a 
dreptul dlui 1. Sasu, mare comerciant In 
Brăila. Va şti să-'ţi dea toate desluşirile. 

G. R. Bistriţa. D-Voastră sunteţi acolo, 
pu;eţi în persoană să-'i provocaţi a-'şi da 
socoteală. Noi n'avem drept să ne ames
tecăm. 

Almăjanul. Publicând rëspunsul dlui C , 
am încheiat di cutia. Nu mai putem şi nici 
e aevoe să mai revenim. 

Petru Groza, Zeldiş. Dacă vei putea arăta 
cu. ade^ejpnţă delà comună că aceea păşune 
er* ta folosinţa sătenilor, nu te poate pe
depsi. Apela poţi până la vicispán şi mi
nister. Losurile sunt bune, tn Arad poţi «fla 
(IA bancă) cari numeri au ieşit. — Chestia 
cu pensia nu-i adevorată 

Posta administraţiei. 
Dlui Epilrop în Bocsig. La noi nu se află 

Avis. 
Prin acesta se avisează toţi preparanzii 

ab:>olv. ai preparandiei gr. or. din Arad — 
din a. 1884, fără deosebire de funcţia ce 
oc.jpă, că tn anul acesta vom ţinea conve
nirea colegială după 15 ani de despărţire; 
deci e rugat fiecare a se adresa subserisu 
lui, când şi unde să se ţină convenirea. 

Măderat, posta Pancota. 
Din Încredinţare mai multor colegi : 

Petru Vancu. 
Invoţător. 

Reprivirl economice: 
In a doua jumëtate a sëptëmânei trecute 

şi până azi, vremea a fost rece nu numai 
pretutindeni tn ţară, dar şi tn străinătate ; 
pe unele locuri muntoase a căzut chiar ză
padă înbelşug. Frigul însă n'a stricat nimic 
semănăturilor de toamnă; ele arată foarte 
frumoase, ln giurul Aradului unii economi 
au chiar semănat de primăvară. 

Pe pieţile străine, comerciul cu grâne a 
fost liniştit, nu prea era căutare, d'aceea 
preţurile au cam rămas aceleaşi. 

Pe pieţele din ţară, tot aşa ; numai grâul 
a avut ceva mai multă căutare. 

Preţuri : 

Grâu: s'a vôndut cu fl. 
secară: , 
Orz: „ 
Ovës: . . „ . 
Cucuruz (porumo) vechiu 

9 .90-9 .90 
7 . 8 0 - 8 . -
6.20—6.65 
5 .75-6 .20 

5.55 
nou 4 .60-4 .75 

Preţuri ca termin. 
Grâu pe Martie fl. 9.71—9.81 

. . Aprilie •. „ 9.42—9.52 
Secară: „ Martie 7.80—7.93 
Cucuruz: pe Maiu 4.66—4.73 
Ovës: pe Martie 5.79—5.82 

Diverse : 
Făină de grâu: 

No 0 1 a 8 4 5 6 7 
fl. 16.40 15.80 15.20 14.60 1 4 , - 13.30 12 30 1 0 . -

7 şl Jnm. 8 
8 . - 6,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 0|I I II П B Ш. 
—.— fl 18.70 18.20 12.70 12.30 11.20 9.70 

Tarife fine fl. 5 — comune fi. 
Meiu(măl. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

ii 

11.75 11.25 10.75 10.25 9.60 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 6 50—7.—100 kl. 

boabe rot. , , 7.50—8.— , . 
Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— . , 
Mas , , 3 0 . - 3 3 . — „ . 
Semânţă de cânepă . . —.—11.50 . , 

- . - 2 8 . - „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 54.50 55.— „ „ 
Slănină . . . . „ „ 4 6 . 5 0 - 4 8 . 5 0 , , „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 18.25 
95/100 „ „ „ 9.25 

115/120 „ „ „ 8.50 
80/85 „ sorbeşti „ I8.V1 
95/100 „ „ „ 9.7» 

Seminţe : 

Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl. 38. .43— 
„ 98 „ „ 46. 5 2 . -
„ 97 „ „ 38. 4 4 . -
„ 98 „ „ 48. 5 3 . -

. . „ „ 11. 1 2 , -

. . . . 3 3 . - . 
rafinat fl. 23.— 100 kl 

. 20.50 
, 19.50 

. , 18,25 . , 
Spirt grob pentru rafinat fl. 17.50—17.75 
Lână : de vară fl. 92. 93 

vonătă , 85. 86 

Lucerna ung. 

In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american 

„ rusesc 
. de Orşova 
, de Braşov 

» 

albă 95. 108 
Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 KI fl. 138.—140 
1 4 - 2 0 . , 144 . -148 

Zweisatz , 2 0 - 2 2 „ . 130.—132 
Dreisatz . 2 0 - 2 4 . „ 135.—138 

. 2 5 - 2 8 , . 1 4 0 . - 1 4 2 
de bivol , 2 8 - 3 2 . . 142.—144 

ULTIME ŞTIAI 

P a p a b o l n a r . 

Roma, 2 Martie. 
Papa, care împlineşte astăzi versta 

de 90 ani, căpătase de doue zile 
friguri destul de tari, care purcedeau 
delà o umflătură veche ce o are în 
pulpa piciorului stâng. Doctorii lui 
de casă i-au făcut operaţie pe care 
Sfinţia Sa a îndurato cu bărbăţie, 
ba aşa zicând glumind şi mirându-se 
mai mult de îndrăzneala lor, că — zice 
— „să încumetă a opera pe un moş
neag de vîrsta sa". Nici nu i-s'a 
aplicat cloroformul. Ori-ce primej
die a dispărut. Medicul Mezzoni 
s'a exprimat, că Sf. Sa „desigur se va 
vindeca şi va trăi încă mulţi ani." 

Editor: Aurel Popovici-Bareiana. 
Redactor rennon*»bU f Qan Цтт Hiriano. 
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„Transilvania", organul „Asocia-
tiunei pentru literatura româna şi 
cultura poporului roman". Director 
Dr. C. Diaconovich. Nrul de pe Nov. 
şi Dec. are următorul Sumar: La 
Finea anului. Descântece de dragoste 
(din Bănat). Descântece de deochiu. 
Statistica Românilor din Transilvania 
In 1 7 3 3 , de N. Togan. Din despărţe-
minte. Ştiinţă literatură şi artă : „Re
vista Economică" Anuarul financiar 
şi conomice pe 1 8 9 8 , de Petra-Pe-
trescu. Partea oficială. 

La tipogr. „Tribuna Poporului 
sa execută tot soiul de 

C ă r ţ i d e v i s i t a 
Tiparul cel mai variat şi mai frumos. 

Preţurile mai mici ca ori şi unde. 

Călindarul Minervei 

Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte an apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiuni ce au 
ieşit din alelier tip. romanesc. 

Multe din ele represlnt i t local i tăţ i şl 
po r tu r i din Ungar ia şi Trans i lvania . 

Călindarul acesta apărut In tipogra
fia Minerva din Bucureşti e atât de 
bogat in cuprins atât de frumos in 
cât ar fl o pagubă pentru preoţii, In-
veţătorii, notari i , advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii români, dacă nu s'ar 
cumpëra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 
Se poate cumpëra delà Admi-

nistraţiunea „Trib Poporului'". 

Banca generală de asigurare mutuală. 

( 3 3 » - „TRANSILVANIA" 
IN 8TBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cele mai favorabile: 
1. în contra pericolului de foc şi explosiime ; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile etc; 
2. pe viaţa omnlui în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, GiânoA, Cară.?-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

ANUNŢ, 
Un înveţător gr.or. român cu caracter nepătat avônd o praxă me

todică foarte bună, desteritate musicală temeinică şi voce plăcută de 

- н г а B A R I T O N zE=z== 

precum şi dexteritatea în ori şi ce fel de cântări bisericeşti, — din con
siderare că în comuna în care de présent să află,—• nu-'şi poate validita 
puterile pe terenul musicei vocale (corale), doreşte a să strămuta tot 
în calitatea de înv. în o atare comună, în carea un atare individ ar fi 
bine primit şi venit. Locuri cari pot servi ca centre seu chiar şi co
munele ce sunt în nemijlocita apropierea de tren, sunt preferite. 

Condiţiunile se stabilesc reciproc — prin mai jos însemnata adresă. 
Posta restante. 

KOSOVA Allegro appasionato. 
Krassó Szörény m. 293 3 - 6 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păinent şi proprietari 

de case fn Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine pâna la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale cu amortisaţie de 
15—60 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
;-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păroent şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere aă se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4% 4-V2 şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzétoare din capital 

Institut de împrumut pe imobile şi moşii 220 24—56 

S z ù c s F . V i l m o s 
ARAD, Főnt Nr. 5, vis avis cu moara Széchenyi. 
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